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Αθήνα, σήµερα στις 6 Νοεµβρίου 2014, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.33’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΔΡΙΒΕΛΕΓΚΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµεθα στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 209/3-11-2014 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Λακωνίας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Φεβρωνίας Πατριανάκου προς τον Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την επί-
λυση των προβληµάτων για τη συνταξιοδότηση των δικαιούχων
ΟΓΑ, ΟΑΕΕ και άλλων Ασφαλιστικών Οργανισµών.

Στην επίκαιρη ερώτηση της κυρίας συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υφυπουργός κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να ανα-
πτύξετε την επίκαιρη ερώτηση.

ΦΕΒΡΩΝΙΑ ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο λόγος που γίνεται αυτή η επίκαιρη ερώτηση είναι διότι κατ’

επανάληψη είχα καταθέσει γραπτά σχετικές ερωτήσεις και το τε-
λευταίο χρονικό διάστηµα βρίσκεται σε επικαιρότητα η επίλυση
αυτών των θεµάτων. Η απάντηση που είχα λάβει από τον Υ-
πουργό σχετικά µε τα θέµατα που θα σας θέσω είναι ότι έρχεται
νοµοθετική ρύθµιση πάρα πολύ γρήγορα. Η νοµοθετική ρύθµιση,
όµως, έχει αργήσει. Το θέµα του ασφαλιστικού εν όψει 2015 είναι
επίκαιρο. Θα ήθελα να ήξερα, όταν λέµε ότι θα επιλυθεί νοµοθε-
τικά, πότε και πώς θα γίνει αυτό. 

Το πρώτο θέµα αφορά τους ασφαλισµένους του ΟΓΑ οι οποίοι
επί σειρά ετών καταβάλλουν τις ασφαλιστικές τους εισφορές και
όταν κάνουν αίτηση συνταξιοδότησης, τότε ο ΟΓΑ ανακαλύπτει
ότι είτε δεν πληρούσαν τα κριτήρια για να είναι ασφαλισµένοι
στον ΟΓΑ είτε καλούνται να αποδείξουν ότι έχουν συστηµατικά
ασκήσει αυτήν την επαγγελµατική δραστηριότητα, µε αποτέλε-
σµα την ύστατη ώρα να τους επιστρέφεται άτοκα το κεφάλαιο
που έχουν πληρώσει όλο αυτό το διάστηµα και να µένουν εκτός
ασφαλιστικού φορέα. 

Η απάντηση που µου είχατε δώσει είναι ότι θα αντιµετωπιστεί
το θέµα άµεσα και ότι θα επιλυθεί µε δίκαιο τρόπο.

Να θυµίσω ότι υπάρχει διάταξη από το 2002 και µετά που
έλεγε ότι τα πέντε πρώτα χρόνια θα έπρεπε ο ασφαλισµένος
στον ΟΓΑ να αποδεικνύει ότι ασκεί αγροτική δραστηριότητα. 

Ένα δεύτερο θέµα και πάρα πολύ σοβαρό είναι οι ασφαλισµέ-
νοι του ’48 και του ’49. Είναι µία από τις µεγαλύτερες αδικίες που

έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια. Οι άνθρωποι αυτοί –ειδικά οι
γεννηθέντες το ’48-, ενώ είχαν κλείσει όσα αφορούσαν την αγρο-
τική τους δραστηριότητα, βρέθηκαν εκτός συνταξιοδότησης για
δύο χρόνια. Θα θέλαµε έστω και την ύστατη ώρα, έστω και για
το πρώτο εξάµηνο του 2015 να δοθεί λύση –γιατί η ασφαλιστική
τους κάλυψη θα αρχίσει από το  δεύτερο εξάµηνο- και να ξεκι-
νήσει η ασφάλισή τους από 1-1-2015. Το κόστος είναι 50 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Με ένα πλεόνασµα που δείχνει ότι επιτυγχάνουµε
πλήρως τους στόχους, µπορεί να επιλυθεί το θέµα όσον το δυ-
νατόν συντοµότερα και µε δικαιότερο τρόπο.  

Όσον αφορά το θέµα των ανασφάλιστων υπερηλίκων, µας έχει
απασχολήσει τα τελευταία χρόνια συστηµατικά όλους τους συ-
ναδέλφους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Οι ανασφάλιστοι υπερήλικες βρέθηκαν ξαφνικά µε κριτήρια

πάρα πολύ αυστηρά, εικοσαετίας και εισοδηµατικά, ακόµα και
αν έπαιρναν σύνταξη των 15 ευρώ ή 20 ευρώ από άλλη χώρα, να
µην µπορούν να συνταξιοδοτηθούν από το ελληνικό δηµόσιο,
έστω και αν είχαν καταβάλει τις ασφαλιστικές τους εισφορές. 

Κατ’ επανάληψη έχουµε πει ότι θα διευθετηθεί µε δίκαιο τρό-
πο, συµπληρωµατικό προς τη σύνταξη που παίρνουν από χώρα
εκτός Ελλάδας. Είναι ένα θέµα που απασχολεί κυρίως οµογενείς
και παλιννοστούντες και κάποιους ανασφάλιστους υπερήλικες
στη χώρα. Είναι µείζον κοινωνικό πρόβληµα και νοµίζω ότι πρέπει
να επιλυθεί άµεσα κατά δίκαιο τρόπο. 

Για τα υπόλοιπα θα επανέλθω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Για τα θέµατα που χρήζουν νοµοθετικής ρύθµισης, δεν µπορώ

να δεσµευτώ, δεν έχω την αρµοδιότητα της νοµοθετικής πρωτο-
βουλίας. Όµως, όπως σας έχει απαντηθεί και µέχρι τώρα, υπάρ-
χει επεξεργασία σχετικών ρυθµίσεων για όλα αυτά τα θέµατα
προκειµένου να αντιµετωπιστούν και κυρίως να αντιµετωπιστεί
αυτό που ο ΟΓΑ εντελώς ανεξήγητα εφαρµόζει σε σχέση και µε
τα ισχύοντα σε άλλα ταµεία, δηλαδή το να διώχνει ασφαλισµέ-
νους. Ο ΟΓΑ είναι το µόνο ταµείο που διώχνει ασφαλισµένους.
Ενώ τα άλλα προσπαθούν να τους «τσιµπήσουν», ο ΟΓΑ τους
διώχνει –για να το πω απλά- και χρήζει πράγµατι αντιµετώπισης.
Συµφωνώ απόλυτα, αλλά έχει δοθεί κατεύθυνση. Δεν έχει, όµως,
συγκεκριµενοποιηθεί ο τρόπος µε τον οποίο θα αντιµετωπιστεί
νοµοθετικά ή µε τροποποίηση του κανονισµού, µε αποφάσεις δι-
οικητικού συµβουλίου του ΟΓΑ σε ορισµένα θέµατα ή ό,τιδήποτε
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άλλο.  
Θέσατε σοβαρά θέµατα που έχουν να κάνουν µε την αλλαγή

των ορίων που έπνιξαν κυρίως τους γεννηθέντες του ’48, ’49 και
βεβαίως το θέµα των ανασφάλιστων υπερηλίκων. 

Όσον αφορά το θέµα της συνταξιοδότησης από τον ΟΓΑ,
πλέον µε τη ρύθµιση την οποία κάναµε, εξοµοιώσαµε τον ΟΓΑ
µε τα άλλα ταµεία προκειµένου να ισχύει ουσιαστικά η διαδοχική
ασφάλιση και στον ΟΓΑ και να υπάρχει συνταξιοδότηση από τα
εξήντα δύο χρόνια, εφόσον υπάρχουν σαράντα χρόνια ασφάλι-
σης. Αυτό είναι µια µεγάλη µεταβολή, η οποία έπρεπε να είχε
γίνει εδώ και καιρό. Ωστόσο, έστω και καθυστερηµένα έγινε και
θα επιλύσει πάρα πολύ σηµαντικά θέµατα. 

Η συνταξιοδότηση των γεννηθέντων του ’48 θα πρέπει κατά
την άποψή µου να αντιµετωπιστεί, να µην υπάρχει καθυστέρηση
και µπαίνοντας ο χρόνος να είναι έτοιµη η διαδικασία συνταξιο-
δότησής τους. 

Η σταδιακή αποκατάσταση θα ήταν µια λύση. Παρ’ ότι προτά-
θηκε πολλές φορές, όµως, δεν επιτεύχθηκε. 

Για τους υπερήλικες, µπορώ να σας πω από την πλευρά µου
ως υπεύθυνος για το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα ότι εντάσ-
σονται σ’ αυτό χωρίς πρόσκοµµα και εφόσον παίρνουν κάποια
µικρή σύνταξη από οποιοδήποτε ταµείο εσωτερικού ή εξωτερι-
κού ή κάποιο µέρισµα. Κάποιοι  παίρνουν µέρισµα από το εσω-
τερικό της τάξεως των 50, 60, 70 ευρώ και τους κόβει το σύστη-
µα της προνοιακής σύνταξης. Στο ελάχιστο εγγυηµένο συµψη-
φίζονται. Άρα, δεν κόβονται, εντάσσονται. Απλά συµπληρώνεται
µε το υπόλοιπο ποσό. Εποµένως, αυτή η αδικία εκεί δεν υπάρχει. 

Για το µεγάλο θέµα των ρυθµίσεων και της δυνατότητας έντα-
ξης όλων όσων έχουν ληξιπρόθεσµες οφειλές θα σας πω στη
δευτεροµιλία µου. Θέλουµε να µπορέσουµε να δώσουµε τη δυ-
νατότητα αυτή σε ασφαλισµένους του ΟΑΕΕ, σε ασφαλισµένους
του ΟΓΑ, σε επιχειρηµατίες αλλά και πρόσωπα που από ατοµικές
δραστηριότητες οφείλουν στο ΙΚΑ. Θέλουµε να έχουµε µια βιώ-
σιµη λύση για τα ληξιπρόθεσµα χρέη προς τα ασφαλιστικά τα-
µεία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία συνάδελφε,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΦΕΒΡΩΝΙΑ ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, ξέρετε πάρα
πολύ καλά ότι τρέφω σεβασµό προς το πρόσωπό σας. Εγώ και
οι συνάδελφοί µου δεν κάνουµε ερωτήσεις για τις ερωτήσεις. Γι’
αυτόν τον λόγο σέβοµαι µεν ότι δεν έχετε την αρµοδιότητα αλλά
όταν βρισκόµαστε εδώ, βρισκόµαστε για να πάρουµε απαντήσεις
υπεύθυνα από το αρµόδιο Υπουργείο το οποίο και ερωτούµε. 

Παρ’ όλα αυτά είναι γνωστή η ευαισθησία σας γι’ αυτά τα ζη-
τήµατα και παίρνω τα θετικά σηµεία των απαντήσεών σας, έστω
και ως απόψεις σας, ακόµα και αν δεν µπορείτε να µου απαντή-
σετε το πότε και το πώς µε ακρίβεια. 

Ειδικά για το θέµα των γεννηθέντων το 1948 κρατώ ότι και η
δική σας η άποψη είναι ότι πρέπει να ξεκινήσει και να διευθετηθεί
το θέµα από 1-1-2015 µε σταδιακή εξοµάλυνση αυτής της πολύ
µεγάλης αδικίας. 

Όσον αφορά τους ασφαλισµένους του ΟΑΕΕ και των άλλων
ασφαλιστικών ταµείων, όσοι έχουν χρέη κάτω των 20.000 ευρώ
για τον ΟΑΕΕ και 15.000 ευρώ για τα άλλα ασφαλιστικά ταµεία,
µπορούν να υποβάλλουν αίτηµα συνταξιοδότησης. Το υπερβάλ-
λον ποσό πρέπει να το πληρώσουν µετρητοίς. Μα, αν είχαν να
πληρώσουν µετρητοίς δε θα είχαν αυτό το χρέος προς το ασφα-
λιστικό τους ταµείο. 

Το ερώτηµα, το οποίο θίξατε, είναι αν µπορούν για το υπερ-
βάλλον ποσό να ενταχθούν στη ρύθµιση για τα ληξιπρόθεσµα.
Είναι ο νόµος που ψηφίσαµε πριν από λίγες ηµέρες. Αποτελεί
µείζον θέµα για να διευθετηθεί ένα πάρα πολύ µεγάλο κοινωνικό
αίτηµα των ασφαλισµένων όλων των ταµείων που λόγω της οι-
κονοµικής κρίσης έχουν βρεθεί σε δεινή θέση. 

Θα πρέπει να υπάρχουν και κριτήρια να δούµε ποιοι ήταν αυτοί
οι οποίοι επωφελήθηκαν ή εκµεταλλεύθηκαν της οικονοµικής κρί-
σης για να δηµιουργήσουν τέτοιου είδους χρέη για διάφορους
λόγους. 

Υπάρχει ένα θέµα στο οποίο θα ήθελα να µου απαντήσετε.
Δράττοµαι της ευκαιρίας της σηµερινής σας παρουσίας. Έχει
γίνει πάρα πολύ µεγάλος λόγος για το επίδοµα του ΕΚΑΣ. 

Για το επίδοµα του ΕΚΑΣ πράγµατι δεν υπάρχει καµµία πρό-
βλεψη στο νοµοθέτηµα που ψηφίσαµε, το ν.3863/2010. Δεν υ-
πάρχει καµµία πρόβλεψη γιατί το ΕΚΑΣ αυτοτελώς είχε δικές του
νοµοθετικές ρυθµίσεις. Επειδή όµως έχει υπάρξει πολύ µεγάλη
παραφιλολογία θα ήθελα κατηγορηµατικά να µου επιβεβαιώσετε
ότι, παρ’ όλες τις αυστηρές του προβλέψεις, αυτήν τη στιγµή το
10% των συνταξιούχων υπάγεται και παίρνει ΕΚΑΣ. Θα ήθελα να
µε διαβεβαιώσετε ότι το ΕΚΑΣ δεν πρόκειται να θιγεί, γιατί καλύ-
πτει µια πολύ µεγάλη κοινωνική ανάγκη. 

Κατάγεστε από την Κρήτη. Εγώ κατάγοµαι από τη Λακωνία.
Εκεί οι κάτοικοι δεν δέχονται τις αδικίες. Θα ήθελα να σας πω
ότι αν τυχόν στην ενιαία ενίσχυση που πρόκειται να καταβληθεί
τις επόµενες µέρες παρακρατηθούν τα ποσά για τον ασφαλι-
στικό φορέα, για τον ΟΓΑ, θα υπάρξει τεράστια κοινωνική αντί-
δραση. Η Κυβέρνηση πρέπει να το λάβει πολύ σοβαρά υπ’ όψιν
της. Μπορεί να κρατήσει τις ασφαλιστικές εισφορές από άλλες
κρατικές επιστροφές, όχι όµως από την ενιαία ενίσχυση η οποία
προστατεύεται πολλαπλώς. Θα αποτελέσει ένα τεράστιο θέµα.
Θα αποτελέσει θρυαλλίδα. 

Το έχουµε αναφέρει, κατ’ επανάληψη, πάρα πολλοί συνάδελ-
φοι. Μην ερµηνεύετε το νόµο όπως αυτός βολεύει τα ασφαλι-
στικά ταµεία. 

Η ενίσχυση είναι προστατευµένη και πρέπει να προστατευτεί
µέχρι τέλους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κυρία
συνάδελφε.

ΦΕΒΡΩΝΙΑ ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ήδη οι τράπεζες κάνουν κατάχρηση αυτού του δικαιώµατος,

αφού υφάρπαξαν την υπογραφή των ασφαλισµένων και ο ΕΛΓΑ,
πάλι, επειδή υφάρπαξε την υπογραφή. Εδώ δεν υπάρχει η υπο-
γραφή. Θα υπάρξουν τεράστιες αντιδράσεις και προειδοποιώ
την Κυβέρνηση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ξεκινώ µε την υπόµνηση, γιατί
πιστεύω ότι όλοι έχουµε συνειδητοποιήσει ότι τα ασφαλιστικά
ταµεία είναι των εργαζοµένων, των επαγγελµατιών και ο ΟΓΑ
είναι των αγροτών. Δεν είναι κάτι ξένο αυτό. Αν, λοιπόν, συσσω-
ρεύσει περαιτέρω οφειλές και χρέη, οι αγρότες θα βγουν ζηµιω-
µένοι διότι δεν θα έχουν τη δυνατότητα να συνταξιοδοτούνται. 

Συµφωνούµε απόλυτα στο σεβασµό και των ευρωπαϊκών κα-
νονισµών, αλλά και της οποιασδήποτε ερµηνείας έχει έρθει µέχρι
τώρα στη χώρα, η οποία τι λέει; «Σε καµµιά περίπτωση δεν πρέ-
πει να ανατρέπεται η δυνατότητα του επιδοτούµενου ή του ενι-
σχυόµενου αγρότη ή της αγροτικής εκµετάλλευσης να συνεχίζει
τη δραστηριότητά της αφαιρώντας ποσά για οποιοδήποτε λόγο».
Αυτή η ευρωπαϊκή κατεύθυνση πιστεύω ότι δίνει και τη λύση σε
σχέση µε το τι µέλλει γενέσθαι µε τις επιδοτήσεις. Όµως, ήδη
έχει ανακοινωθεί από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης ότι η
πρώτη δόση θα καταβληθεί χωρίς την εφαρµογή µέτρων παρα-
κράτησης. Έχει ήδη ανακοινωθεί αυτό, εκτός αν κάνω λάθος. 

Γι’ αυτό λέω ότι δεν υφίσταται τέτοιο θέµα. Υφίσταται, όµως,
ζήτηµα για τον τρόπο µε τον οποίο οι αγρότες θα πρέπει να εξο-
φλήσουν τις ληξιπρόθεσµες οφειλές. Και αυτό θα πρέπει να το
δούµε και στο πλαίσιο της εφαρµογής του νόµου για την παρα-
κράτηση από ποσά που δικαιούνται από το δηµόσιο για οποιοδή-
ποτε λόγο. Δεν µπορεί, για παράδειγµα, κάποιος να παίρνει
30.000 ευρώ από επιστροφή φόρου ή κάποια καταβολή από το
δηµόσιο και την ίδια ώρα να αφήνει τις ασφαλιστικές του εισφο-
ρές απλήρωτες. Αυτό, όπως καταλαβαίνετε, δεν µπορεί να γίνει.
Εκτός εάν το υποστηρίζεται αυτό. Να το πείτε καθαρά, να δούµε
τι κάνουµε. Ή όποιο κόµµα το υποστηρίζει…

ΦΕΒΡΩΝΙΑ ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΥ: Όχι, κύριε Υπουργέ, µε προ-
σβάλλετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ένα λεπτό.

ΦΕΒΡΩΝΙΑ ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΥ: Η πλειοψηφία των αγροτών παίρ-
νει κάτω από 1.500 ευρώ ενίσχυση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Μην διακόπτετε, σας
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παρακαλώ!
Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΦΕΒΡΩΝΙΑ ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΥ: Μας προσβάλλει, κύριε Πρό-

εδρε. Μιλάµε για τους αγρότες των 1.000-1.500 ευρώ και λέει
για 30.000 ευρώ. Ποιος προστατεύει ενισχύσεις σήµερα 30.000
ευρώ;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Αφήστε τώρα, γιατί εγώ άλλο
είπα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία Πατριανάκου,
σας παρακαλώ!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Των 30.000 εγώ σας ρώτησα.

Δεν είναι µόνο για το συγκεκριµένο επάγγελµα. Για οποιονδή-
ποτε οφείλει στο ασφαλιστικό ταµείο θα πρέπει να βρούµε έναν
τρόπο ώστε να έχει βιώσιµη λύση.

ΦΕΒΡΩΝΙΑ ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΥ: Αυτό ναι.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Και είπα επίσης, ότι δεν πι-
στεύω να υποστηρίζετε ότι για κάποιον που οφείλει στο ταµείο
και την ίδια ώρα κάνει να πάρει από το δηµόσιο 30.000, ό,τι ιδιό-
τητα και να έχει, δεν θα πρέπει να υπάρχει µια ρύθµιση για το
δηµόσιο. 

ΦΕΒΡΩΝΙΑ ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΥ: Για τα 1.000 ευρώ να µας πείτε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Για τις επιδοτήσεις τα είπα από
την αρχή. 

Λοιπόν, πρώτον, ισχύει το ακατάσχετο των 1.500 ευρώ στην
Ελλάδα και οφείλει η πολιτεία να το εφαρµόζει. 

Δεύτερον, ανακοινώθηκε από το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης ότι η καταβολή των επιδοτήσεων θα γίνει εξ ολοκλήρου.
Εάν έχετε αµφιβολία µπορείτε να έχετε µια επικοινωνία και µε το
συντοπίτη σας Πρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ, για να δούµε εάν θα το
εφαρµόσει τελικά. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Η καταβολή θα γίνει, αλλά
ποιοι θα πάρουν;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Γιατί διακόπτετε; 
Κι εσείς, κύριε Υπουργέ, ολοκληρώστε την απάντησή σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Όχι. Χωρίς δέσµευση στο συγ-
κεκριµένο.

Ως προς τις βιώσιµες ρυθµίσεις, θα ήθελα να πω το εξής: Είναι
µεγάλο θέµα. Αν αυτές δεν υπάρξουν, το πρόβληµα -το οποίο
εντοπίζετε πάρα πολύ σωστά- θα το έχουµε να το αντιµετωπί-
σουµε στην επόµενη, στην µεθεπόµενη και σε άλλες κατηγορίες,
όχι µόνο µε τους αγρότες. Άρα, το ζητούµενο είναι οι βιώσιµες
ρυθµίσεις. 

Αυτό, λοιπόν, θα λυθεί µε τη ρύθµιση που ήδη έχει ψηφίσει η
Βουλή των Ελλήνων. Τη Δευτέρα θα βγει διευκρινιστική εγκύ-
κλιος του Υπουργείου Εργασίας για όλα τα ταµεία σχετικά µε τον
τρόπο µε τον οποίο εντός Νοεµβρίου θα πρέπει να ξεκινήσουν
την ένταξή τους στις ρυθµίσεις. Παρότι προβλέπεται προθεσµία
µέχρι το Μάρτιο, θα πρέπει να τους προτρέψουµε να κάνουν
άµεσα κι έγκαιρα την αίτησή τους. Για ποιο λόγο;

Προϋπόθεση είναι να έχει υπάρξει καταβολή των τρεχουσών.
Αυτό τι σηµαίνει; Αν έρθει τον Μάρτιο να κάνει την αίτηση και
από την 1η Οκτωβρίου µέχρι τον Μάρτιο δεν έχει πληρώσει τις
τρέχουσες, θα υπάρχει αδυναµία ένταξης στη ρύθµιση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ, σας
παρακαλώ να ολοκληρώσετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Άρα, λοιπόν, η προτροπή είναι
άµεσα µόλις ανοίξει η διαδικασία να ενταχθούν στη ρύθµιση.
Προϋπόθεση είναι η καταβολή των τρεχουσών. Με αυτό το σύ-
στηµα πιστεύω ότι λύνεται και το θέµα που θέσατε για όλα τα τα-
µεία, αλλά ιδιαίτερα για τους αγρότες και δεν υπάρχει κανένας
λόγος να υπάρχει από εκεί και πέρα επιπλέον αναγκαστικό µέτρο
οποιασδήποτε µορφής για την παρακράτηση.

Σε αυτούς που θα περάσει ο Μάρτης και δεν θα έχουν ρυθµί-
σει, προφανώς και εσείς θα πείτε ότι κάτι πρέπει να γίνει.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Επόµενη είναι η έκτη µε αριθµό 206/3-11-2014 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Θεοδοσίου Κωνσταντινίδη
προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων, σχετικά µε την αποζηµίωση των πληγέντων από την
έντονη βροχόπτωση στην περιοχή της Χαλκιδικής.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων, κ. Μιχάλης Χρυσοχοΐδης.

Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντινίδης, για πέντε λεπτά για να ανα-
πτύξει την επίκαιρη ερώτηση.

ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το διήµερο των βροχοπτώσεων 24 και 25 του Οκτώβρη εκτός

από τα αστικά κέντρα δηµιούργησε και µεγάλες ζηµιές στην
επαρχία. Μια από τις περιοχές που έχουν πληγεί µε ιδιαίτερη
σφοδρότητα είναι η Περιφερειακή Ενότητα της Χαλκιδικής σε
όλους τους δήµους, περισσότερο από όλους όµως στο Δήµο του
Αριστοτέλη. 

Πιο συγκεκριµένα: Καταστράφηκε το οδικό δίκτυο Βαρβάρας
– Ολυµπιάδας, σηµειώθηκαν εκτεταµένες κατολισθήσεις στο
δρόµο προς την Ουρανούπολη, έχουµε σοβαρές πληµµύρες σε
σπίτια και βιοτεχνικούς χώρους στην Ιερισσό, στη Μεγάλη Πα-
ναγιά και στο Παλαιοχώρι, µεγάλες και εκτεταµένες ζηµιές σε
καλλιέργειες και σηµαντικές ζηµίες σε αποχετευτικό δίκτυο, στην
ύδρευση, αλλά και στο οδικό δίκτυο.

Σε προηγούµενη περίοδο µε παλαιότερες ερωτήσεις µας εί-
χαµε καταθέσει, κύριε Υπουργέ, τις ανησυχίες µας για εκτεταµέ-
νες πληµµύρες στην περιοχή και ζητούσαµε άµεσα µέτρα για
έργα αντιπληµµυρικής προστασίας που από ό,τι φαίνεται θεω-
ρούνται από την παρούσα Κυβέρνηση έργα πολυτελείας, ωστό-
σο αποδεικνύεται ότι είναι αναγκαία.

Παρά τις καθησυχαστικές απαντήσεις που πήραµε, τέτοια
µέτρα δεν πάρθηκαν και το αποτέλεσµα είναι αυτό που σας πε-
ριέγραψα πολύ σύντοµα. Ρωτάµε, λοιπόν, την Κυβέρνηση, κύριε
Υπουργέ, τι µέτρα θα πάρει άµεσα για την καταγραφή και τη συ-
νολική αποζηµίωση σε όλους τους πληγέντες, τι µέτρα θα πάρει
για την άµεση αποκατάσταση των καταστροφών στο οδικό δί-
κτυο, τµήµατα του οποίου θέλουν επανασχεδιασµό, διότι είναι
κακοσχεδιασµένο το δίκτυο -το γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ- για το
αποχετευτικό δίκτυο και για το δίκτυο της ύδρευσης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τέλος, ρωτάµε, εάν σκοπεύετε µέσω µιας πραγµατικά γεν-
ναίας χρηµατοδότησης που δεν µπορεί να καλυφθεί από τους
προϋπολογισµούς των δήµων να κατασκευαστούν τα απαιτού-
µενα αντιπληµµυρικά έργα για να µην έχουµε στη συνέχεια τέ-
τοιου είδους φαινόµενα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων): Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.

Ο συνάδελφος ο κ. Κωνσταντινίδης, απευθύνει την ερώτησή
του και στο συνάδελφο Υπουργό των Εσωτερικών, ο οποίος
όµως είχε κώλυµα και κατ’ ανάγκη θα απαντήσω και σε κάποια
ζητήµατα που αφορούν την αρµοδιότητά του.

Πράγµατι, είχαµε αυτές τις µεγάλες ζηµιές στη Χαλκιδική και
όπως πολύ καλά ξέρετε είναι αρµόδια η Περιφέρεια της Κεντρι-
κής Μακεδονίας και οι δήµοι της περιοχής για µια σειρά ζητή-
µατα που έχουν να κάνουν τόσο µε τη µελέτη και κατασκευή
µικρών αντιπληµµυρικών έργων όσο και µε τον καθαρισµό και
την αστυνόµευση των ρευµάτων, το τοπικό οδικό δίκτυο, κ.λπ..

Με ενηµερώνει, λοιπόν, το Υπουργείο Εσωτερικών ότι έδωσε
για το 2014 1.064.000 ευρώ στους δήµους της Περιφερειακής
Ενότητας Χαλκιδικής για την κάλυψη των έργων και επενδυτικών
δραστηριοτήτων.

Επιπλέον, µέσω της ΣΑΕ 055 που αφορά το πρόγραµµα για
την πρόληψη και αντιµετώπιση ζηµιών και καταστροφών που
προκαλούνται από θεοµηνίες στους ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθµού της
χώρας, έχει προωθηθεί απόφαση για να χρηµατοδοτηθεί ο Δή-
µος Πολυγύρου του Νοµού Χαλκιδικής. 
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Ωστόσο, θα έλεγα, όπως πολύ σωστά είπε ο κύριος συνάδελ-
φος, ότι κατ’ αρχάς πρέπει να γίνει µία καταγραφή των ζηµιών
και καταγραφή των ζηµιών δεν έχει γίνει µέχρι τώρα και σας
µιλάω πια σαν αρµόδιος Υπουργός, διότι αίτηµα µέχρι στιγµής
από την Περιφερειακή Ενότητα Χαλκιδικής ή από την Περιφέρεια
Κεντρικής Μακεδονίας για καταγραφή ζηµιών και αποζηµίωση
δεν έχει σταλεί στο Υπουργείο. Συνεπώς, καλό θα ήταν αν υπάρ-
χει τέτοιο αίτηµα -και το λέµε αυτήν τη στιγµή δηµόσια- να έρθει,
ούτως ώστε να οριοθετηθεί η περιοχή και να καταβληθούν απο-
ζηµιώσεις στους ανθρώπους, στους πληγέντες. 

Από εκεί και πέρα, νοµίζω ότι πολύ σωστά ο κύριος συνάδελ-
φος θέτει ένα ζήτηµα συνολικότερης αντιµετώπισης του προβλή-
µατος. Αυτής της άποψης είµαι κι εγώ, ότι επιτέλους η Χαλκιδική
πρέπει να αποκτήσει υποδοµές αντιπληµµυρικής προστασίας αφ’
ενός, από την άλλη όµως υποδοµές που θα δώσουν τη δυνατό-
τητα ύδρευσης σε µία περιοχή, η οποία έχει τεράστια τουριστική
και όχι µόνο ανάπτυξη, που σηµαίνει ότι οι υποδοµές είναι ανα-
γκαία προϋπόθεση για την ανάπτυξή της. Άρα, λοιπόν, το θέµα
της ύδρευσης πρωτίστως αλλά και της άρδευσης και συνεπώς
µέσα από αυτό και η αντιπληµµυρική προστασία µε τη δηµιουρ-
γία φραγµάτων είναι πρώτη προτεραιότητα. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και κύριε Πρό-
εδρε, που είστε και Βουλευτής της περιοχής, …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Θα παρέµβω αµέσως
µετά.

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων): …από την πλευρά του Υπουργείου Υποδοµών
αυτήν τη στιγµή βρίσκονται σε εξέλιξη έργα και µελέτες µε προ-
συπολογιζόµενη δαπάνη 156 εκατοµµύρια για να κατασκευά-
σουµε τα φράγµατα Πετρένια, Χαβρία και Ολυνθίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Έχετε τον λόγο για
τρία λεπτά, κύριε συνάδελφε. 

ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, καταλα-
βαίνω από την απάντηση που δώσατε ότι θα καθυστερήσουµε
και το Σαββατοκύριακο έρχονται νέες βροχοπτώσεις. Μην γί-
νουµε µάντεις κακών, αλλά αυτά τα µέτρα έπρεπε να είχαν παρ-
θεί προ πολλού.

Φυσικά εµείς κατανοούµε, κύριε Υπουργέ κι έχουµε ριζικά δια-
φορετική πολιτική αντίληψη, ότι τόσο ο δρόµος ανάπτυξης που
η παρούσα Κυβέρνηση αλλά και οι προηγούµενες υπερασπίζον-
ται όσο και ο σχεδιασµός ή, αν θέλετε, κατά τη γνώµη µου, η
απουσία σχεδιασµού των µεγάλων έργων υποδοµών οδηγούν σε
αυτό το αποτέλεσµα. 

Ο χρόνος είναι σύντοµος για να το αναλύσουµε αυτό, αλλά οι
ανάγκες που προκύπτουν είναι µεγάλες και τεράστιες και τελικά
πληρώνονται πολλαπλάσια ποσά για να θεραπεύσουµε ζηµιές,
παρά να δηµιουργήσουµε υποδοµές που θα προστατεύσουν τις
λαϊκές οικογένειες, γιατί κυρίως αυτοί πλήττονται. Βίλες δεν είδα
να πληµµυρίζουν ποτέ στη ζωή µου, κύριε Υπουργέ. 

Χθες επισκέφτηκα την περιοχή και την Αντιπεριφέρεια της
Χαλκιδικής και το δήµαρχο του Δήµου Αριστοτέλη και ενηµερω-
θήκαµε. Είναι σε διαδικασία που προχωράει σύντοµα. Θα ολο-
κληρωθεί, µου είπαν, µέσα στο τέλος της εβδοµάδας και θα τα
προωθήσουν. Όµως, ας αναρωτηθούµε γιατί καθυστέρησε τό-
σες ηµέρες αυτή η διαδικασία. Είναι υποστελεχωµένες οι τεχνι-
κές υπηρεσίες και οι αρµόδιες υπηρεσίες και στην περιφέρεια
και στην αντιπεριφέρεια και πολύ περισσότερο στους δήµους.
Καταλαβαίνετε σε µία έκταση µε τους καλλικρατικούς δήµους
που πρέπει να διανυθούν χιλιόµετρα για να διαπιστωθούν τα προ-
βλήµατα, τι επιπλέον επιπτώσεις δηµιουργεί αυτό. 

Θα λέγαµε, λοιπόν, ότι πρέπει να επιµείνουµε και να ζητή-
σουµε δέσµευση από την Κυβέρνηση -και όχι από εσάς προσω-
πικά, φυσικά- γι’ αυτό που είπατε στην οµιλία σας, δηλαδή να
διατεθούν γενναία κονδύλια άµεσα, πέρα από τους προϋπολογι-
σµούς των περιφερειών και των δήµων. Διότι, θα µου επιτρέψετε
να πω, επειδή έχω γνώση των προϋπολογισµών και της κατάθε-
σης και της συζήτησης που γίνεται τώρα, τα κονδύλια και τα
ποσά που προβλέπονται για έργα υποδοµής είναι ελάχιστα έως
µηδενικά σε πάρα πολλούς δήµους και σε πάρα πολλές περιφέ-
ρειες.

Διότι είναι υποχρεωµένοι να συντάσσουν προϋπολογισµούς µε

βάση µια συγκεκριµένη κατεύθυνση κ.τ.λ.. Δεν θέλω, όµως, να
πάρω παραπάνω χρόνο. 

Κύριε Υπουργέ, περιµένω άµεσες δεσµεύσεις. 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Σωστά µιλήσατε. Ως Βουλευτής Χαλκιδικής βεβαίως και προ-

συπογράφω αυτά που είπε ο κ. Κωνσταντινίδης. 
Σε ό,τι αφορά τα µεγάλα έργα, για τα οποία µιλήσατε, που

είναι απαραίτητα για το νοµό εδώ και πάρα πολλά χρόνια, πρέπει
να έχει προτεραιότητα το φράγµα του Χαβρία και κατά δεύτερον
οι οδικοί άξονες.

Κύριε Υπουργέ, πρέπει επιτέλους ο οδικός άξονας Μουδανιών-
Κασσάνδρας να τελειώσει, γιατί φοβάµαι ότι θα είναι το τρίτο κα-
λοκαίρι που θα ταλαιπωρούνται όχι µόνο η βόρεια Ελλάδα, αλλά
και πάρα πολλοί από την Κεντρική Ευρώπη. Κι εσείς το ξέρετε
και ο κ. Κωνσταντινίδης το ξέρει. 

Ευχαριστώ πολύ για την παρέµβαση. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών

και Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να πούµε για µια ακόµη φορά ότι, όσον αφορά την

περιοχή της Χαλκιδικής, τις συνέπειες της άναρχης και απρο-
γραµµάτιστης ανάπτυξης τις βλέπει κανείς µε πολύ καθαρό τρό-
πο στο πρώτο πόδι, µε το οποίο ακόµα περισσότερο σχετίζεστε
εσείς, κύριε Πρόεδρε. Βλέπει κανείς µε ποιον τρόπο µέσα σε
δυο, τρεις δεκαετίες αναπτύχθηκε µια περιοχή, η οποία αυτήν τη
στιγµή αντιµετωπίζει τεράστια προβλήµατα. Κυρίως, όµως, τα
προβλήµατα έχουν να κάνουν µε το περιβάλλον και τη ζωή των
ανθρώπων. 

Κατ’ αρχάς, σε ό,τι αφορά την καταγραφή των ζηµιών, κύριε
Κωνσταντινίδη, νοµίζω ότι αν υπάρχει κάποιο αίτηµα που θα µπο-
ρούσε να αντιµετωπιστεί άµεσα, θα µπορούσε κάλλιστα και η
ΥΑΣΒΕ, η αρµόδια υπηρεσία που είναι πάνω στη Θεσσαλονίκη,
µε τους πολλούς µηχανικούς που έχει να τρέξει γρήγορα και να
καταγράψει τις ζηµιές. Διότι αυτό που έχει σηµασία, όπως πολύ
σωστά είπατε, είναι οι άνθρωποι να αποζηµιωθούν και να αποκα-
ταστήσουν τις ζηµιές τους. 

Επίσης, οι δήµοι έχουν την υποχρέωση να καθαρίζουν τα φρε-
άτια, τους υπονόµους και τα δίκτυα όµβριων υδάτων, γιατί αυτά
πολλές φορές σε ανύποπτες περιόδους δεν ενοχλούν, αλλά όταν
έρχεται το κακό, τότε χρειάζεται να είναι ανοιχτά και καθαρά. 

Τέλος, σας διαβεβαιώνω -και εσάς και τον Πρόεδρο ως αρµό-
διο λόγω της κατά τόπον εκλογής του στην Χαλκιδική- ότι πράγ-
µατι το φράγµα του Χαβρία αποτελεί βασική προτεραιότητα.
Ετοιµάζουµε και τεχνικό δελτίο προκειµένου να ενταχθεί το έργο,
γιατί πιστεύω ότι τα επόµενα πέντε, έξι χρόνια η Χαλκιδική θα αν-
τιµετωπίζει πια οξύ πρόβληµα λειψυδρίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 204/3-11-2014 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Αναγνωστάκη προς τον Υπουργό
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τη χρηµατοδό-
τηση του έργου επισκευής του παραλιακού µετώπου Χαλκίδας. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, προηγείται
ερώτηση δική µου.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Πρέπει να φύγει ο
Υπουργός, γι’ αυτό θα συζητηθεί πρώτα η ερώτηση του κ. Ανα-
γνωστάκη. 

Κύριε Αναγνωστάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως σας είναι γνωστό, στις 15 Σεπτεµβρίου

είχε κατατεθεί µια ερώτηση προς το Υπουργείο, µε θέµα: «Κίν-
δυνος κατάρρευσης του παραλιακού µετώπου Χαλκίδας - άµεση
ανάγκη επισκευής του». 

Είναι αλήθεια ότι µου απαντήσατε και µάλιστα σε πολύ σύν-
τοµο χρονικό διάστηµα, στις 6-10-2014, βάζοντας κάποιες προ-
ϋποθέσεις για να µπορέσει το Υπουργείο να είναι αποτελεσµα-
τικό ως προς την παρέµβασή του. Σε αυτές τις συγκεκριµένες
παραµέτρους που βάλατε ήταν η επικαιροποίηση των υφισταµέ-
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νων µελετών από το 2000 από τον Οργανισµό Λιµένα Νοµού Ευ-
βοίας µε δική του φροντίδα και βεβαίως, µετά την ολοκλήρωση,
θα αποφασιζόταν αν το έργο θα εκτελούνταν από το Υπουργείο
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων ή από άλλους φορείς, όπως
η περιφέρεια ή ο δήµος. 

Επίσης, υπάρχει µια τελική δέσµευσή σας ότι το Υπουργείο θα
εξαντλήσει κάθε δυνατότητα για την εξασφάλιση χρηµατοδότη-
σης της δαπάνης του έργου, όπως αυτή θα διαµορφωθεί µετά
την επικαιροποίηση της µελέτης. 

Είµαι απόλυτα βέβαιος ότι είστε γνώστης µιας συνάντησης και
µιας αυτοψίας που έγινε την 1η του περασµένου Σεπτέµβρη. Μά-
λιστα, εκεί διαπιστώθηκε ότι όντως υπάρχουν σπηλαιώσεις τέ-
τοιες, που πραγµατικά θέτουν σε κίνδυνο όλο το παραλιακό
µέτωπο της Χαλκίδας. Και χωρίς καµµία δόση υπερβολής, υπάρ-
χει περίπτωση κάποια στιγµή όλη αυτή η γραµµή να φτάσει στη
θάλασσα και να έχουµε όχι µόνο απώλειες σε αντικείµενα, αλλά
ακόµα και απώλειες ανθρώπινης ζωής. 

Υπό την έννοια αυτή, θερµή παράκληση να έχω µια σαφή απά-
ντηση στο ερώτηµα: πότε και από πού θα  χρηµατοδοτηθεί το
έργο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ, έχε-
τε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Γνωρίζω πολύ καλά το θέµα, κύριε συνάδελφε. Ασχολήθηκα
και εγώ ο ίδιος προσωπικά. Με τη Χαλκίδα ασχολούµαι τους τε-
λευταίους µήνες από πολύ κοντά και αντιµετωπίσαµε όπως ξέ-
ρετε, σε πρώτη φάση το θέµα της γέφυρας, η οποία αυτή τη
στιγµή επισκευάζεται, για να είναι ασφαλής. 

Πράγµατι, προέκυψε το θέµα των σπηλαιώσεων, το οποίο στην
κυριολεξία απειλεί να διαβρώσει τα θεµέλια της παραλιακής
ζώνης της Χαλκίδας. Για τον λόγο αυτό απέστειλα µηχανικούς
της Διεύθυνσης Λιµενικών Υποδοµών του Υπουργείου, οι οποίοι
έκαναν µια αυτοψία. Επικαιροποιήθηκαν οι µελέτες από τον Ορ-
γανισµό Λιµένος της Ευβοίας. Οι µελέτες έχουν επιστρέψει πίσω
και είναι µια χαρά. Ετοιµάζεται ένα τεχνικό δελτίο από τη Διεύ-
θυνση Λιµενικών Υποδοµών και εντάσσουµε το 2015 στο Εθνικό
Πρόγραµµα 2,5 εκατοµµύρια ευρώ, που είναι η δαπάνη της κα-
τασκευής κάποιων έργων και της αποκατάστασης των σπηλαι-
ώσεων, έτσι ώστε, σε πολύ σύντοµο διάστηµα, η Περιφέρεια της
Στερεάς Ελλάδας να αναλάβει την κατασκευή του έργου. 

Μπορώ, λοιπόν, µε πολλή βεβαιότητα να σας πω και να δη-
λώσω ότι το έργο εντός του 2015 θα ξεκινήσει και ελπίζω ότι θα
τελειώσει, γιατί ήταν πολύ µεγάλο έργο. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε, για τρία λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ και πάλι, κύριε

Πρόεδρε. 
Δεν ήταν παράλειψή µου. Το είχα αφήσει, όµως, για να το ανα-

φέρω στη δευτερολογία µου, κύριε Υπουργέ. 
Πραγµατικά, µεταφέρω την ευαρέσκεια της κοινωνίας της

Χαλκίδας και της Εύβοιας συνολικά για τη χρηµατοδότηση του
έργου επισκευής και συντήρησης της παλαιάς γέφυρας. Μόνο
που θα σας παρακαλέσω να επισπευσθούν οι εργασίες, γιατί,
όπως σας έχει κοινοποιηθεί µε έγγραφο του Δήµου Χαλκιδέων,
αλλά και του Οργανισµού Λιµένος του Νοµού Εύβοιας, δυστυ-
χώς έχουµε πολύ αργούς ρυθµούς και αυτό αντιλαµβάνεστε ότι
είναι αρνητικό σε µια περιοχή που ήδη έχει πληγεί από τη φτω-
χοποίηση. 

Για µας η γέφυρα δεν είναι µια απλή διαδικασία µετάβασης.
Είναι, πραγµατικά, η καρδιά στη λειτουργία της πόλης. Άρα,
θερµή παράκληση, να κάνετε την όποια παρέµβασή σας, έτσι
ώστε να τρέξουν πιο γρήγορα οι ρυθµοί της αποκατάστασης. 

Θεωρώ πολύ θετική την απάντησή σας και τη χαιρετίζω. Αν
όντως υπάρχουν αυτά τα 2,5 εκατοµµύρια, τα οποία θα τα δια-
θέσετε στη περιφέρεια για να χρηµατοδοτήσει το έργο, νοµίζω
ότι είναι µια διαδικασία, η οποία θα πρέπει να τύχει µιας θερµής
υποδοχής. Θα ήθελα, όµως –και επιτρέψτε µου να πω ότι δεν
είµαι  καχύποπτος ούτε εν πάση περιπτώσει, αµφισβητώ την το-

ποθέτησή σας- αν υπάρχει η δυνατότητα, να υπάρχει και ένα
γραπτό ντοκουµέντο. Το λέω µε την έννοια ότι πολλά ακούγονται
για δεσµεύσεις από κυβερνητικής πλευράς, οι οποίες δυστυχώς
δεν υλοποιούνται. Δεν µας έχετε συνηθίσει σε κάτι τέτοιο, αλλά
εις επίρρωσιν των όσων σήµερα ειπώθηκαν στην Αίθουσα αυτή,
θα ήθελα να έχω και µια γραπτή απάντησή σας. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών

και Δικτύων): Θα έχετε, κύριε συνάδελφε, την απάντηση. 
Ο Οργανισµός Λιµένος Εύβοιας είναι πολύ καλός, από τους

καλούς οργανισµούς στην Ελλάδα, πραγµατικά. Και το καλό, κά-
ποια φορά πρέπει να το λέµε και δηµόσια. Η Περιφέρεια Στερεάς
Ελλάδας ενδιαφέρεται ζωηρά, όπως και ο Δήµος της Χαλκίδας. 

Είναι απόφασή µου να καλύψουµε το ζήτηµα αυτό, διότι είναι
µια µικρή βόµβα στην παραλιακή ζώνη της Χαλκίδας και µπορεί
κάποια στιγµή να γίνουν πολύ σοβαρές ζηµιές και πρέπει να τις
αποκαταστήσουµε γρήγορα. Το ερώτηµα είναι γιατί προκαλείται
όλη αυτή η υπόθεση. Και χρειάζεται µια περαιτέρω γεωλογική
έρευνα από τους ειδικούς. Αλλά, δεν είναι της ώρας αυτό.

Σηµασία έχει ότι το τεχνικό δελτίο ετοιµάζεται. Σηµασία έχει
ότι περίπου σε δύο εβδοµάδες θα είναι έτοιµο το Εθνικό Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων για το 2015. Και µε δική µου από-
φαση, λόγω ακριβώς της κρισιµότητας και επικινδυνότητας του
προβλήµατος, θα µπει στο πρόγραµµα και µπορώ να σας το
απαντήσω και γραπτώς, όπως είπα.

Ζητώ συγγνώµη και από τον κ. Κακλαµάνη και από εσάς κύριε
Πρόεδρε, διότι υπερέβην κατά µία ερώτηση, γιατί πρέπει να
φύγω.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εµείς ευχαριστούµε.
Η δεύτερη µε αριθµό 202/3-11-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου της Βουλευτού Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Ευαγγελίας Αµµανατίδου-Πασχαλίδου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τα προβλήµατα στη
µεταφορά µαθητών, δύο µήνες µετά την έναρξη της σχολικής
χρονιάς, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού,
και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 208/3-11-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του πρώην Προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Αθη-
νών του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Απόστολου Κα-
κλαµάνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πρό-
ταση νοµοθέτησης τεκµηρίου (µαχητού) περί µη καταβολής των
νοµίµων φόρων για σηµαντικά ποσά που έχουν διαρρεύσει από
1-1-2009 µέχρι 17-6-2012 στο εξωτερικό και επιβολής φόρου 30-
40% ανά ύψος ποσού και µείωσής του στο ήµισυ για ποσά που
«επαναπατρίζονται» για µια πενταετία τουλάχιστον στην Ελλάδα,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και δια-
γράφεται. 

Η τέταρτη µε αριθµό 198/3-11-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων κ. Σταυρούλας Ξουλίδου προς τον Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την αποποινικο-
ποίηση των οφειλών στον Οργανισµό Ασφάλισης Ελευθέρων
Επαγγελµατιών (ΟΑΕΕ) και τη διασφάλιση της παροχής ιατρο-
φαρµακευτικής περίθαλψης στους ασφαλισµένους δεν συζητεί-
ται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 205/3-11-2014 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Πανούση προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε τις οδηγίες άµεσης παύσης κάθε διαδικασίας υπο-
γραφής διµερών συµβάσεων µε τα Κέντρα Πρόληψης, έως ότου
ρυθµιστεί νοµοθετικά το µισθολογικό ζήτηµα των εργαζοµένων
τους.

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός, κ. Κατερίνα Πα-
πακώστα-Σιδηροπούλου.

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος, κ. Πανούσης για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, τύχη αγαθή να έχετε την αρµοδιότητα σε

θέµατα που γνωρίζετε καλά και λόγω ευαισθησίας και λόγω νο-
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µικής κατάρτισης. Πρέπει, όµως, να λύσετε τον κόµπο. Δεν τον
δέσατε εσείς, αλλά σας πέφτει ο κλήρος, το βάρος να αποδώ-
σετε δικαιοσύνη και να σπάσετε αυτόν το φαύλο κύκλο της ανευ-
θυνότητας.

Τα κέντρα πρόληψης δεν λαµβάνουν χρηµατοδότηση από το
Υπουργείο Υγείας µέσω του ΟΚΑΝΑ, επειδή δεν έχουν υπογρά-
ψει διµερείς συµβάσεις του ΟΚΑΝΑ. Το διοικητικό συµβούλιο του
ΟΚΑΝΑ το συνδέει µε την εφαρµογή του ν. 4024/2011 -που υπο-
τίθεται πως ορθώς επιχειρεί να επιβάλει στα κέντρα πρόληψης
από 1-1-2013- υπονοώντας ότι υπάρχει θεσµικό κενό. Βέβαια,
µέχρι το 2013 υπέγραφε, παρ’ όλο που ήταν σε ισχύ ο ν. 4024/
2011.

Προτείνει στην πολιτεία µια νοµοθετική προσαρµογή για να
εφαρµοστεί ο νόµος και στα κέντρα πρόληψης. Αυτή η νοµοθε-
τική ρύθµιση αναµένεται να κατατεθεί –αλλά, για ανθρώπους µι-
λάµε, δεν είναι χαρτιά- χωρίς βέβαια να ζητηθούν από τους
εργαζόµενους  αχρεωστήτως  καταβληθέντα ποσά. Δεν φταίνε
σε τίποτα.

Άρα, το θεσµικό κενό υπάρχει ακόµα και σήµερα και έτσι οδη-
γεί στην αδυναµία υπογραφής των συµβάσεων. Πρόκειται δη-
λαδή για ένα θεσµικό κενό που αφήνει τα προβλήµατα στον
αέρα. 

Ταυτόχρονα, ο ΟΚΑΝΑ οφείλει στα κέντρα πρόληψης 5.000.000
ευρώ για την προγραµµατική περίοδο 2009-2013. Δεν έχουν απο-
δοθεί παράτυπα. Δεν θα µπω σε εισαγγελικές εισηγήσεις. Επι-
πλέον, υπάρχει επιχορήγηση 8.900.000, προκειµένου να εξοφ-
ληθούν ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις κ.λπ.. Ναι, αλλά µέρος των
χρηµάτων αυτών οφείλονται και στα κέντρα πρόληψης –που δεν
είναι δοµές του ΟΚΑΝΑ- αλλά και στους εργαζόµενους, που είναι
τρίτοι σε σχέση µε το Υπουργείο και τον ΟΚΑΝΑ.

Κατόπιν τούτου, σας ρωτάµε, κυρία Υπουργέ: Θα αποσταλούν
εγγράφως οδηγίες άµεσης παύσης κάθε διαδικασίας υπογρα-
φής διµερών συµβάσεων µε τα κέντρα πρόληψης, έως ότου ρυθ-
µιστεί νοµοθετικά το κοστολογικό ζήτηµα, στο οποίο περιέχονται
και οι όροι των διµερών συµβάσεων;

Δεύτερον, θα αποδοθεί στα κέντρα πρόληψης µέρος των χρη-
µάτων που τους οφείλονται ως ποσοστό από τα 8.900.000 ευρώ; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός
Υγείας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ και τον αγαπητό συνάδελφο κ. Πανούση, για τη δυ-
νατότητα που µου δίνει, µε δεδοµένη και τη δική του ευαισθησία,
γι’ αυτό το πολύ λεπτό ζήτηµα των κέντρων πρόληψης των εξαρ-
τήσεων, ακριβώς επειδή αφορά τις εξαρτήσεις και µάλιστα από
ψυχοδραστικές ουσίες και αφορά στην ποιότητα παροχής υπη-
ρεσιών σε πολίτες, οι οποίοι είναι µέσα σε αυτή τη διαδικασία
των εξαρτήσεων και πρέπει να πάρουν τις υψηλότερες και ποι-
οτικότερες υπηρεσίες φροντίδας όσον αφορά την ψυχοκοινω-
νική τους υγεία και τις εξαρτήσεις, για να σας πω ότι ήδη, σύµ-
φωνα µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο, από τις 16-5-2014 έχει υπο-
γραφεί προγραµµατική σύµβαση για τη λειτουργία των κέντρων
πρόληψης των εξαρτήσεων και προαγωγής ψυχοκοινωνικής
υγείας του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Εσωτερικών, του
ΟΚΑΝΑ, της ΚΕΔΕ και της ΕΕΤΑΑ. 

Πρέπει δε, να σας πω ότι στο πλαίσιο της ως άνω σύµβασης
το Υπουργείο Υγείας και το Υπουργείο Εσωτερικών χρηµατοδο-
τούµε, το µεν Υπουργείο Υγείας µέσω του ΟΚΑΝΑ, το δε Υπουρ-
γείο Εσωτερικών µέσω της ΕΕΤΑΑ, σε ποσοστό 50% τον
προϋπολογισµό του ΟΚΑΝΑ, προκειµένου εκείνος, στη συνέχεια
να εκταµιεύει τους πόρους και να χρηµατοδοτεί για το έργο τους
τα κέντρα πρόληψης, για τα οποία συζητούµε.

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι για την οµαλή ροή όλων των
πόρων όσον αφορά στο Υπουργείο Υγείας µέσω του ΟΚΑΝΑ
προς τα κέντρα πρόληψης, απαραίτητη προϋπόθεση, αγαπητέ
κύριε συνάδελφε, είναι η υπογραφή των προγραµµατικών συµ-
βάσεων µε κάθε κέντρο πρόληψης ξεχωριστά, αλλά και η  κατά-
θεση αντίστοιχα από την πλευρά των κέντρων πρόληψης όλων
των απαραίτητων δικαιολογητικών και των παραστατικών, τα
οποία απαιτούνται από τις κείµενες διατάξεις περί του δηµοσίου
λογιστικού -και το ξέρετε πολύ καλά αυτό, το αντιλαµβάνεστε-

όπως είναι η ασφαλιστική και φορολογική ενηµερότητα.
Για να σας δώσω µία εικόνα της πραγµατικής κατάστασης,

πρέπει να σας πω ότι µέχρι σήµερα σαράντα έξι κέντρα πρόλη-
ψης έχουν υπογράψει προγραµµατικές συµβάσεις µε τον
ΟΚΑΝΑ. Δεκαοκτώ κέντρα πρόληψης έχουν παραλάβει την προ-
γραµµατική τους σύµβαση και εκκρεµεί µόνο για δέκα κέντρα
πρόληψης, τα οποία δεν έχουν καταθέσει πρόγραµµα δράσεων
και εποµένως, δεν έχει προχωρήσει, όπως είναι εύλογο, η διαδι-
κασία παραλαβής, ούτε και η υπογραφή των προγραµµατικών
τους συµβάσεων.

Πρέπει να σας πω ότι ειδικότερα το Υπουργείο Υγείας και εγώ
προσωπικά, µέσω του ΟΚΑΝΑ, έχουµε καταβάλει το αντίστοιχο
ποσό για την κάλυψη των δαπανών λειτουργίας των κέντρων
πρόληψης των εξαρτήσεων και προαγωγής της ψυχοκοινωνικής
υγείας έως τον Ιούνιο του τρέχοντος έτους, σύµφωνα µε το χρο-
νοδιάγραµµα καταβολών-επιχορηγήσεων προς τα κέντρα πρό-
ληψης, ενώ οι αρµόδιες υπηρεσίες µας έχουν ήδη προβεί σε εκ
νέου επιχορήγηση του ΟΚΑΝΑ για την κάλυψη των δαπανών των
δοµών µε ποσό ύψους 1,5 εκατοµµυρίου ευρώ. 

Θέλω να σας πω τώρα για το ζήτηµα της διευθέτησης της νο-
µοθετικής ρύθµισης. Προκειµένου να διευθετηθεί οριστικά το µι-
σθολογικό ζήτηµα των εργαζοµένων στα κέντρα πρόληψης, πρέ-
πει να σας πω πως αυτοί οι ίδιοι µας παρουσίασαν και έχουµε
συµπεριλάβει στο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Υγείας µε τίτλο
«Ίδρυση Παρατηρητηρίου Άνοιας, βελτίωση περιγεννητικής
φροντίδας» κ.λπ. σχετική διάταξη, η οποία τελεί υπό την έγκριση
του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, όπου και εκκρεµεί αυτή
την ώρα που συζητούµε.

Πρέπει δε, να σας πω για τα 8.900.000 ευρώ ότι, κατόπιν δια-
πραγµάτευσης που κάναµε µε το Υπουργείο Οικονοµικών το κα-
λοκαίρι για την ενίσχυση του προϋπολογισµού του ΟΚΑΝΑ, προ-
κειµένου να χρηµατοδοτηθούν δράσεις για την υγεία, αυτά αφο-
ρούν και σε ληξιπρόθεσµες οφειλές, υποχρεώσεις προς τρίτους,
αφορούν και σε ασφαλιστικά ταµεία και στην αγορά φαρµακευ-
τικού και υγειονοµικού υλικού.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε συνάδελφε,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ: Κυρία Υπουργέ, συµφωνείτε µαζί µου

ότι δεν πρέπει το Υπουργείο και ο ΟΚΑΝΑ να βάλουν στη µέση
τους εργαζόµενους από αµέλεια, από καθυστέρηση, από διαφω-
νίες. Ξέρετε πολύ καλά ότι για να λειτουργήσει ένα σύστηµα
χρειαζόµαστε ένα νόµο –υπάρχει ο ν. 4139 στο βαθµό που εφαρ-
µόζεται- υποδοµές, εξειδικευµένο προσωπικό και αντιλήψεις του
κοινού. Θεωρώ ότι εάν υποβαθµίζουµε το ρόλο των εργαζοµένων
–εµµέσως- στην ουσία δίνουµε και τη δυνατότητα στην κοινή
γνώµη να πιστέψει ότι δεν υπάρχει κάποιο συγκεκριµένο και ση-
µαντικό έργο που τελείται στα κέντρα πρόληψης. 

Άρα, λοιπόν, άλλο ο ΟΚΑΝΑ ως φορέας, άλλο τα κέντρα πρό-
ληψης και οι προγραµµατικές συµβάσεις και άλλο τι συµβαίνει
ακριβώς µε τους εργαζόµενους, διότι –επαναλαµβάνω- έχουν
µπει στη µέση. Πρέπει να δούµε, λοιπόν, τι είναι οι προγραµµα-
τικές συµβάσεις, τι είναι οι διµερείς συµβάσεις οι ανυπόγραφες
και τι είναι τα απαιτούµενα από τους ανεύθυνους, δηλαδή χωρίς
κανένα δόλο και καµµία πρόθεση εργαζόµενους, η επιστροφή
αχρεωστήτου κ.λπ..

Δηλαδή, αυτό το θεσµικό κενό που υπάρχει -που το θεσµικό
κενό πάντα χρεώνεται στην πολιτεία, δεν µπορεί να χρεωθεί
στους εργαζόµενους- δεν πρέπει, σε καµµία περίπτωση, να λει-
τουργεί σε βάρος των εργαζοµένων. Άρα, λοιπόν, πρέπει να απο-
δοθούν, όπως είπατε, αυτά τα χρήµατα στα κέντρα πρόληψης,
που αφορούν την περίοδο της δικής σας υπουργίας από τον Ιού-
νιο του ’14 µέχρι τον Οκτώβριο του ’14 και χαίροµαι που δε-
σµεύεστε.

Τέλος, θα πρέπει να λειτουργήσει και η επιτροπή παρακολού-
θησης για το δίκτυο των κέντρων πρόληψης, ώστε τα όποια ζη-
τήµατα να αντιµετωπίζονται θεσµικά. Υπενθυµίζουµε ότι µε βάση
την επταετή κεντρική σύµβαση 1420, η επιτροπή παρακολούθη-
σης πρέπει να ξεκινήσει αµέσως αυτή τη διαδικασία σύνταξης
ενιαίου εσωτερικού κανονισµού των κέντρων πρόληψης, ο
οποίος εκκρεµεί τουλάχιστον από το Μάιο του ’11, οπότε και τέ-
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θηκε σε ισχύ το άρθρο 58 του ν. 3966/11, και θα ρυθµίσει βασικά
ζητήµατα. 

Αυτό το πεδίο είναι ανασφαλές, κυρία Υπουργέ. Ξέρω και εγώ
επιστηµονικά το πώς λειτουργούν τα κέντρα πρόληψης, ποια
είναι η νοµική τους φύση, ποια είναι η σχέση τους µε την πολιτεία
και τον ΟΚΑΝΑ. Έτσι, λοιπόν, πρέπει να συγκαλέσετε αυτήν την
επιτροπή, για να προχωρήσει τον εσωτερικό κανονισµό.

Κύριε Υπουργέ, οι εργαζόµενοι θα έρθουν στην Αθήνα για συ-
νέντευξη τύπου. Είµαι βέβαιος ότι θα τους δεχθείτε και θα τους
δεχθείτε θετικά και θα τους πείτε περισσότερες λεπτοµέρειες
από αυτές που µας είπατε σήµερα στη Βουλή. Αν νοµίζετε ότι
είµαι χρήσιµος, µπορώ και εγώ να βοηθήσω, ώστε να λυθεί αυτός
ο κόµπος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Η κυρία Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ και εγώ θερµά τον αγαπητό συνάδελφό µου
τον κ. Πανούση. Βεβαίως, και είστε χρήσιµος, χρησιµότατος θα
έλεγα, σε υπερθετικό βαθµό, και σας απευθύνω µε πολλή χαρά
ανοιχτή πρόσκληση για όλα τα ζητήµατα που σας ενδιαφέρουν
και κινούν τα νήµατα της ευαισθησίας σας στα θέµατα του
Υπουργείου Υγείας και ειδικότερα στα θέµατα της δικής µου αρ-
µοδιότητας. 

Να σας πω ήδη ότι από την πρώτη στιγµή που ανέλαβα καθή-
κοντα, ανέθεσα στους ίδιους τους εργαζοµένους –αυτό επι-
τρέψτε µου να το πω, έχει συµβεί για πρώτη φορά- να συγκροτή-
σουν µία οµάδα εργασίας, προκειµένου να επιλύσουν οριστικά
το ζήτηµα το οποίο εκκρεµεί ακόµη, σχετικά µε το µισθολογικό
τους καθεστώς.

Κάθισαν, λοιπόν, οι εργαζόµενοι µε τον νοµικό τους σύµβουλο
και µε τον ΟΚΑΝΑ από την άλλη πλευρά και µε το Υπουργείο
Υγείας –εµένα δηλαδή- και συζήτησαν το πρόβληµά τους και
τους είπα να µας προτείνουν οι ίδιοι λύσεις. Γι’ αυτό σας είπα
προηγουµένως ότι το προϊόν αυτής της διαβούλευσης που προ-
έκυψε από αυτήν την οµάδα εργασίας, την άτυπη, αλλά ουσια-
στική ως προς το περιεχόµενο για να λυθεί ο δεσµός, όπως
είπατε προηγουµένως, και το πρόβληµα, ήδη έχει συµπεριλη-
φθεί, όπως σας είπα προηγουµένως, στο νοµοσχέδιο του Υπουρ-
γείου Υγείας, το οποίο οσονούπω θα εισαχθεί στην Ολοµέλεια
της Βουλής.

Εκείνο, όµως, το οποίο εκκρεµεί αυτήν την ώρα είναι η έγκριση
από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και αναµένουµε και εµείς,
όπως αναµένετε και εσείς, αφού ήδη έχουµε εισηγηθεί, µέσω
αυτής της ρύθµισης προς το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους την
άποψή µας για το πώς πρέπει να λυθεί το ζήτηµα αυτό.

Πρέπει δε να σας πω ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό αυτό που
µας λέτε, γιατί είναι στις προθέσεις µου, ακριβώς επειδή είδα κι
εγώ ότι µετά από τόσο καιρό λειτουργίας δεν υπάρχει ένας ενι-
αίος εσωτερικός κανονισµός, ώστε µε έναν κοινό οδικό χάρτη να
λειτουργούν τα κέντα πρόληψης και προαγωγής της ψυχοκοινω-
νικής υγείας της χώρας. Γι’ αυτό σας είπα προηγουµένως, µετά
χαράς να έρθετε εκεί, να συµβάλλετε σε αυτήν την καλή προ-
σπάθεια.

Κλείνοντας δε, θέλω να σας δώσω µια επιπρόσθετη πληροφο-
ρία. Η επιπρόσθετη πληροφορία που θέλω να σας δώσω είναι –
και µέσα στο ελάχιστο χρονικό διάστηµα που ο Κανονισµός της
Βουλής προβλέπει για τις απαντήσεις, νοµίζω ότι λεπτοµερώς
σας έχω απαντήσει σε όλα τα ερωτήµατα, τα οποία θίξατε- ότι
προκειµένου να ενηµερωθεί το διοικητικό συµβούλιο του ΟΚΑΝΑ
και στη συγκεκριµένη περίπτωση και το Υπουργείο Υγείας, το
οποίο εποπτεύει τον ΟΚΑΝΑ και τον χρηµατοδοτεί, αναφορικά
µε το ύψος των οφειλών του οργανισµού στο πλαίσιο της εφαρ-
µογής της υλοποίησης της από 9-4-2009 προγραµµατικής σύµ-
βασης προς τα κέντρα πρόληψης της εξάρτησης και για την
προγραµµατική περίοδο 2009-2013, ώστε να υπάρχει απόλυτη
διαφάνεια και ακρίβεια στον καθορισµό του οφειλοµένου ποσού
προς αυτό, βάσει της απόφασης του θέµατος 4 της από 29-10-
2014 της 101ης συνεδρίασης του διοικητικού τους συµβουλίου
µε θέµα: «Έγκριση και εκκίνηση πρόχειρου µειοδοτικού διαγω-
νισµού για την επιλογή και τον ορισµό παρόχου υπηρεσιών ορ-

κωτού λογιστή-ελεγκτή για το διαχειριστικό έλεγχο των οικονο-
µικών χρήσεων του 2012 και του 2013 του ΟΚΑΝΑ», έχει ήδη
προβεί κατόπιν εντολής µου στην µε αριθµό πρωτοκόλλου 1343/
3-11-2014 διενέργεια πρόχειρου µειοδοτικού διαγωνισµού για
την επιλογή και την πρόσληψη παρόχου υπηρεσιών ορκωτού
ελεγκτή-λογιστή. 

Εκτιµάται ότι η ολοκλήρωση της πρώτης φάσης του έργου του
ορκωτού ελεγκτού-λογιστή, που αφορά στην υποβολή αναλυτι-
κότατης έκθεσης αναφορικά µε τον έλεγχο και το ύψος των πα-
ρελθουσών οφειλών του οργανισµού προς τα κέντρα πρόληψης,
θα γίνει την 1-12-2014. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκ-
παιδευτικοί-συνοδοί τους από το 10ο και 5ο Δηµοτικό Σχολείο
Αγίων Αναργύρων.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Πρόεδρε, έχω κάνει την εκφώνηση. Έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, όλοι γνωρί-

ζουµε -και η Κυβέρνηση ασφαλώς- ότι έχει εξαντληθεί η φορο-
δοτική ικανότητα του ελληνικού λαού. Αυτό το γνωρίζουν και οι
δανειστές µας. Αυτές τις µέρες, µάλιστα, εµπειρογνώµονες της
τρόικας θα ελέγχουν ακριβώς την καθίζηση των εισπράξεων φο-
ρολογικών εσόδων.

Κατέθεσα µια πρόταση από διµήνου να επιβληθεί ειδικός
φόρος στα ποσά καταθέσεων, που δεν είχαν νοµίµως φορολο-
γηθεί. Είναι η τέταρτη φορά που επανέρχοµαι. Πράγµατι σήµερα
ο Υπουργός Οικονοµικών θα ταξίδευε στις Βρυξέλλες. Το κατα-
νοώ. Όµως, τις δυο προηγούµενες φορές ήταν εδώ. Επίσης,
γνωρίζετε –και γνωρίζουµε- ότι η πολιτική ηγεσία του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών έχει και Αναπληρωτή Υπουργό και Υφυ-
πουργό, αρµόδιο µάλιστα για την φορολογία και τις φορολογικές
υπηρεσίες.

Η Κυβέρνηση θα έπρεπε ήδη να έχει διαµορφώσει άποψη επί
των προτάσεών µου, η οποία θα µπορούσε και εγγράφως να
γνωστοποιηθεί στη Βουλή. Είναι γεγονός ότι λαµβάνονται και
βάρβαρα µέτρα για είσπραξη των δηµοσίων εσόδων και αναγκά-
ζονται µικροκαταθέτες να αποσύρουν καταθέσεις που έχουν
πάνω από 1.500 ευρώ από τις τράπεζες για να µην κατασχεθούν.
Αυτό επηρεάζει προφανώς και την περίφηµη ρευστότητα που ζη-
τάµε από τις τράπεζες για την αγορά. Έχουµε διαφορά δισεκα-
τοµµυρίων, δεκάδων δισεκατοµµυρίων ευρώ -όπως προκύπτει
από συγκεκριµένα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, αλλά και
της Αρχής για το Ξέπλυµα Βρώµικου Χρήµατος, τα οποία έχω
καταθέσει- µεταξύ δηλωθέντων προς φορολόγηση εισοδηµάτων
και καταθέσεων είτε στην Ελλάδα είτε στο εξωτερικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Πρόεδρε, συµ-
φωνούµε. Όµως, θα τα πείτε καλύτερα όταν είναι παρόντες οι
Υπουργοί.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Με υποµονή είµαι εδώ µιάµιση
ώρα. Σας παρακαλώ, ολοκληρώνω. 

Οι διαδικασίες ελέγχου ενός προς έναν των υπόχρεων, είναι
ατελέσφορες. Όπως µου είπε ο Γενικός Γραµµατέας του ΣΔΟΕ,
µε τη διαδικασία αυτή, θα θέλουµε εκατό πενήντα χρόνια για
όλους. 

Προφανώς, στους καταθέτες του εξωτερικού που, µόλις
άρχισε η κρίση, έσπευσαν να στείλουν έξω τα πολλά λεφτά τους,
υπάρχουν και «χρυσοκάνθαροι» –που είναι γνωστοί. Και είναι
απαράδεκτο όταν η Κυβέρνηση συνεχώς αποφασίζει νέες φορο-
λογικές επιβαρύνσεις, να µην απαντά επί µίας συγκεκριµένης
προτάσεως. 

Αυτό είναι το θέµα, κύριε Πρόεδρε. Κι επειδή ο λόγος εδώ και
η Βουλή είναι ζώντα, δεν είναι δυνατόν ο κόσµος να παρασύρεται
από αυτή την απαξίωση της Κυβερνήσεως προς τη Βουλή –
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αρχίζοντας από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό– και να υβρίζει ο
λαός πρόσωπα τα οποία δεν τα γνωρίζει ούτε κατ’ όψιν. Ο λαός,
όταν λέει για τους τριακοσίους, πλην τριάντα-σαράντα που τους
βλέπει στα κανάλια των οικονοµικών παραγόντων –που πρέπει
να ελεγχθεί αν τα χρήµατα τους τα έχουν εδώ ή έξω- δεν τους
γνωρίζει και υβρίζει αθρόως και συνολικώς τους εκπροσώπους
του. 

Γι’ αυτό, κύριε Πρόεδρε,  εγώ οφείλω να διαµαρτυρηθώ. Όφει-
λε σήµερα να είναι κάποιος από την ηγεσία του Υπουργείου Οι-
κονοµικών να απαντήσει στη Βουλή. Τις δύο προηγούµενες φο-
ρές ήταν ο ίδιος ο Υπουργός εδώ. 

Εν πάση περιπτώσει, η πρότασή µου είναι κατατεθειµένη. Οι
διαδικασίες που προτείνονται είναι φόρος επί της διαφοράς
µεταξύ δηλωθέντων εισοδηµάτων και κατατεθέντων είτε στο
εξωτερικό είτε στις ελληνικές τράπεζες. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε, κύριε

Πρόεδρε.
Κι εγώ δεν είπα τίποτα άλλο. Συνηγορώ ότι πρέπει να είναι εδώ

ο κύριος Υπουργός. Απλά σας υπενθύµισα ότι αυτά θα τα πείτε
όταν είναι εδώ ο Υπουργός. 

Συνεχίζουµε µε τη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Η έβδοµη µε αριθµό 201/3-11-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Ηµαθίας των Ανεξάρτητων Δηµοκρατικών
Βουλευτών κ. Κωνσταντίνου Γιοβανόπουλου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών σχετικά µε το Δικαστικό Μέγαρο Βέροιας, δεν συ-
ζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 210/3-11-2014 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Σερρών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς τους Υπουργούς
Οικονοµικών και  Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε τις αποζηµιώσεις από τον ΕΛΓΑ στους αγρότες που επλήγη-
σαν από τη χαλαζόπτωση στο Νοµό Σερρών.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ.
Πάρις Κουκουλόπουλος. 

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   
Κύριε Υπουργέ, οι φόβοι που σας είχα εκφράσει για αφανισµό

φυτικού κεφαλαίου του Νοµού Σερρών τέσσερις µήνες πριν,
εδώ, κατά τη συζήτηση της επίκαιρης ερώτησής µου λίγες µέρες
µετά την καταστροφική –πραγµατικά-  χαλαζόπτωση που έπληξε
τον Νοµό Σερρών στις 18 Ιουνίου, δυστυχώς, επιβεβαιώνονται. 

Οι αγρότες του νοµού µου βρίσκονται σε πραγµατική από-
γνωση, µετρώντας τεράστιες απώλειες στις σοδειές τους και
βεβαίως µεγάλες πληγές στα εισοδήµατά τους. Ενδεικτικά σας
αναφέρω ότι µόλις είκοσι µε είκοσι πέντε κιλά ανά στρέµµα είναι
σήµερα η µέση στρεµµατική απόδοση στα σιτάρια από τριακόσια
µε τριακόσια πενήντα κιλά που ήταν πέρυσι, µε έξοδα καλλιέρ-
γειας 100-110 ευρώ ανά στρέµµα.

Είναι τρεις φορές λιγότερη η στρεµµατική απόδοση στα καλα-
µπόκια -µεγάλη καλλιέργεια στον Νοµό Σερρών. Πεντακόσια µε
εξακόσια κιλά θα πάρουν φέτος έναντι των χιλίων πεντακοσίων
πέρυσι, µε κόστος ανά στρέµµα που αγγίζει τα 170 ευρώ, όταν,
σηµειωτέον, κύριε Υπουργέ, τα καλαµπόκια χρησιµοποιούνται
και για ζωοτροφές στην αιµορραγούσα κτηνοτροφία.

Πραγµατικά, µε πολλή αγωνία περιµένω -µιας και µιλάω για
την κτηνοτροφία- τη συζήτηση για την τροπολογία που έχουµε
καταθέσει για το µεγάλο πρόβληµα των βοσκοτόπων που ξέρετε
στις Σέρρες πόσο οξύ είναι.

Αυτά δυστυχώς συµβαίνουν σε έναν νοµό κατ’ εξοχήν αγροτι-
κό, που συµµετέχει όσο λίγοι µε το αγροτικό του ΑΕΠ στο συ-
νολικό ΑΕΠ της χώρας. Η νέα καλλιεργητική περίοδος βρίσκει
τους αγρότες απολύτως στεγνούς από ρευστότητα, µη δυνάµε-
νους να ανταποκριθούν στις αξιώσεις της νέας καλλιεργητικής
περιόδου. 

Φαίνεται πως ο Αρµαγεδών που χτύπησε τον Νοµό Σερρών,
αφανίζοντας γεωργικές εκµεταλλεύσεις σε περισσότερα από
εκατόν είκοσι χιλιάδες στρέµµατα και πάνω από σαράντα χωριά,
δεν συγκίνησε αρκούντως το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης.
Το λέω αυτό, γιατί οι υποσχέσεις σας τον περασµένο Ιούλιο,
κατόπιν και της επιτόπιας επίσκεψής σας στον νοµό, για άµεσες

και δίκαιες αποζηµιώσεις, µε προτεραιότητα στους παραγωγούς
της αµέσου συγκοµιδής, δυστυχώς διαψεύστηκαν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα χρειαστώ δύο λεπτάκια, κύριε Πρόεδρε, από τη δευτερο-
λογία µου.  

Ακόµη περιµένουµε στον Νοµό Σερρών να µας επισκεφθείτε,
όπως υποσχεθήκατε στις 22 Ιουνίου, προκειµένου να αντιµετω-
πίσετε µε µέτρα  χαρακτήρα έκτακτης ανάγκης την πρωτοφανή
αυτή καταστροφή και να ενηµερώσετε –όπως είπατε- και τον
αγροτικό κόσµο για τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική.

Πολλώ δε µάλλον, ακόµη περιµένουµε την περιβόητη σύγ-
κληση εκείνης της σύσκεψης, την οποία στις 25 Ιουνίου σάς ζή-
τησα –συνυπέγραψε και ο κ. Τζιτζικώστας-, για την αντιµετώπιση
των φλεγόντων αυτών ζητηµάτων που δεν καλύπτει η γνωστή και
χρονοβόρα διαδικασία του ΕΛΓΑ. 

Εν πάση περιπτώσει, έρχοµαι στο σήµερα και στο διά ταύτα.
Έχετε την πολιτική βούληση έστω και την ύστατη στιγµή να
φροντίσετε να δοθούν αποζηµιώσεις, ποσοστά ζηµίας που να κα-
λύπτουν τουλάχιστον το µέγεθος της καταστροφής και το απο-
λεσθέν εισόδηµα των αγροτών;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρία συνάδελφε, θα ξεκινήσω από εκείνα που έχουν αυστηρά
προσωπικό χαρακτήρα. Η δέσµευση για τις Σέρρες ισχύει. Όπως
σας έχω πει –το λέω κι ενώπιον της Αντιπροσωπείας- η επίσκεψή
µου θα συνοδεύεται µε την ενισχυτική τροπολογία για το ζήτηµα
των βοσκοτόπων, έτσι ώστε να συζητήσουµε για όλα και για το
µείζον θέµα του Νοµού Σερρών. 

Όπως έχω ανακοινώσει στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπο-
ρίου, σήµερα γίνεται η προσοµοίωση της διάταξης που ψηφί-
σαµε τον Μάιο µήνα για τους βοσκοτόπους. Έχει κριθεί από
κοινού από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και το Υπουργείο
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής ότι χρειάζεται
ενίσχυση αυτή η διάταξη, προκειµένου να µην υπάρχουν γκρίζες
ζώνες, έτσι ώστε να πετύχουµε το επιθυµητό αποτέλεσµα. Η τρο-
πολογία –σας το λέω και επίσηµα- είναι ολοκληρωµένη. 

Με ολοκληρωµένη, λοιπόν, την τροπολογία κι αφού γίνει
άµεσα η σχετική διαβούλευση, πολύ γρήγορα θα είµαι σε συνεν-
νόηση και µαζί σας. Φυσικά, ενηµερώνω πρώτα όλους τους συ-
ναδέλφους Βουλευτές, τον αντιπεριφερειάρχη, τον περιφερειάρ-
χη, τον δήµαρχο κι όλους τους φορείς και φυσικά τους παραγω-
γούς.

Θα κάνουµε τη διαδικασία και ό,τι έχουµε δεσµευθεί στις Σέρ-
ρες: Να µιλήσουµε και για τις αποζηµιώσεις και για το κρίσιµο
και φλέγον θέµα των βοσκοτόπων, ειδικά για τον Νοµό Σερρών,
που το αντιµετωπίζει οξύτερα από κάθε άλλη περιοχή της χώρας.
Το γνωρίζετε αυτό και το γνωρίζω κι εγώ. Το γνωρίζουν κι όλοι
οι Σερραίοι παραγωγοί και όχι µόνο. Βέβαια, θα µιλήσουµε και
για το θέµα των αποζηµιώσεων. 

Έρχοµαι, κύριε Πρόεδρε, στο θέµα των αποζηµιώσεων. Θέλω
να πω αρκετά, αλλά θέλω και να µείνω αυστηρά στο πλαίσιο των
αποζηµιώσεων. 

Υπάρχουν δύο θέµατα, κυρία συνάδελφε. Τι έχουµε κάνει µε
βάση τα ισχύοντα; Τι µπορούµε να κάνουµε για να βελτιώσουµε
το καθεστώς µε κάποιες ενέργειες, που δεν θα τις έλεγα ακριβώς
διαρθρωτικού χαρακτήρα, αλλά, εν πάση περιπτώσει, έξω από
τα συνήθη;

Εγώ, λοιπόν, θέλω να πω ότι όπως είπατε –και σας ευχαριστώ
που το θυµίσατε- παραβρέθηκα ο ίδιος και έχω προσωπική
γνώµη για µια απλώς όχι ασυνήθη, αλλά τροµακτική ζηµιά και
ανυπολόγιστη πραγµατικά. Έχω ιδία αντίληψη. Δεν χρειάζεται
σε αυτό να σκιαµαχούµε. Επίσης, γνωρίζω ότι την επόµενη µέρα
ο Αντιπρόεδρος του ΕΛΓΑ µε µεγάλο κλιµάκιο ακολούθησε τη
δική µου επίσκεψη και υπάρχει και εκ του σύνεγγυς εικόνα αυτών
που διευθύνουν τον οργανισµό των αποζηµιώσεων. 

Τι έγινε από εκεί και πέρα; Ενισχύθηκαν άµεσα τα συνεργεία
καταγραφής στις Σέρρες. Και τώρα ενισχύονται, γιατί υπάρχει
ζήτηµα µε τις βροχές και το βαµβάκι, όπως ξέρετε, ακριβώς γιατί
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στις Σέρρες, πρώτον, είχαµε µια τροµακτική ζηµιά και, δεύτερον,
είναι µεγάλο το ειδικό βάρος της πρωτογενούς παραγωγής στην
πραγµατική οικονοµία των Σερρών. 

Πού βρισκόµαστε αυτήν τη στιγµή; Έχουν γίνει οκτώµισι χιλιά-
δες εκτιµήσεις. Έχουν ολοκληρωθεί. Έσπασαν, όπως είχαµε
συµφωνήσει στη µεγάλη διαδικασία µε τους φορείς και τους πα-
ραγωγούς, τα πορίσµατα και δεν πηγαίνουν ανά παραγωγό, αλλά
ξεχώρισαν τα πορίσµατα για το σιτάρι και για τον ηλίανθο, που
ήταν ακριβώς στην περίοδο της συγκοµιδής. Αυτό είχαµε συµ-
φωνήσει µέσα.

Θέλω να παρακαλέσω να λέγονται µερικά πράγµατα όπως τα
έχουµε συµφωνήσει στη διαδικασία µε όλους τους φορείς. Εί-
παµε να καταβάλουµε κάθε προσπάθεια, έτσι ώστε τα προϊόντα
που συγκοµίζονταν τότε να πάρουν φέτος αποζηµίωση. Διότι, δυ-
στυχώς, όπως ξέρετε, οι αποζηµιώσεις δίνονται κατά κανόνα το
τρίµηνο Γενάρη-Μάρτη. Είπαµε να το επιταχύνουµε. Κι αυτό θα
το καταφέρουµε. Οι αποζηµιώσεις για το σιτάρι και τον ηλίανθο
θα ξεκινήσουν φέτος, αφού τα πορίσµατα έχουν ολοκληρωθεί. 

Προκειµένου να µην έχουµε καθυστερήσεις µε τις ενστάσεις,
ενισχύθηκε ήδη µε πέντε οκταµηνίτες το κατάστηµα Θεσσαλονί-
κης µε βασική αποστολή των πέντε γεωπόνων…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Έχετε και τη δευτε-
ρολογία σας.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ολοκληρώνω. Θέλω να µείνω
σε καθαρά τεχνικά χαρακτηριστικά, για να έχουµε και κοινή
βάση, κύριε Πρόεδρε, και στη δεύτερη φάση της συζήτησης µας
µε την κυρία συνάδελφο.

Οι πέντε γεωπόνοι στο υποκατάστηµα Θεσσαλονίκης έχουν
πάει µε συγκεκριµένη αποστολή: αφ’ ενός µεν το βαµβάκι στον
Νοµό της Θεσσαλονίκης, που έχει µια εξέχουσα θέση, όπως ξέ-
ρετε, και αφ’ ετέρου την αποφυγή καθυστερήσεων στην οριστι-
κοποίηση των πορισµάτων µε ενστάσεις και όλα τα υπόλοιπα.
Στόχος είναι να πληρωθεί ο ηλίανθος και το σιτάρι φέτος και από
την άλλη να έχουµε και για τους παραγωγούς του βαµβακιού συ-
νεκτίµηση όχι µόνο της ζηµιάς από το χαλάζι, αλλά και από τη
βροχή. 

Νοµίζω ότι µε βάση τα ισχύοντα –ξαναλέω– είναι µια ικανοποι-
ητική κατάσταση. Θα πω περισσότερα στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία συνάδελφε,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Κύριε Υπουργέ, κρατάω αυτό που
λέτε, ότι οι αποζηµιώσεις θα δοθούν φέτος, παρ’ ότι η ενηµέ-
ρωση που έχω από τον ΕΛΓΑ είναι διαφορετική.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Για το σιτάρι και τον ηλίανθο
µίλησα. Για να µην παρεξηγούµαστε.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Όχι, δεν παρεξηγώ καθόλου, γιατί
κατανοώ πλήρως αυτό που λέτε.

Στην καλύτερη των περιπτώσεων µιλούµε για αποζηµιώσεις
µετά τον Ιανουάριο. Αναφερθήκατε, βεβαίως, στον Νοµό Σερ-
ρών. Εγώ, κύριε Υπουργέ, αυτό το οποίο είπα –και το είπα και
τότε στη συγκεκριµένη σύσκεψη, ένα ραντεβού το οποίο ανανε-
ώσατε να γίνει το πολύ µέσα σε δεκαπέντε µέρες, όπως θα θυ-
µάστε πάρα πολύ καλά από τον Ιούνιο– είναι ότι θα πρέπει να
υπάρχουν έκτακτες διαδικασίες αντιµετώπισης. Δυστυχώς, µου
υπενθυµίσατε τις συνήθεις διαδικασίες του ΕΛΓΑ.

Θα επικαλεστώ αυτό που είχατε πει στα Πρακτικά: «Είχα την
ευκαιρία να διαπιστώσω το µέγεθος της καταστροφής. Πρωτο-
φανής πραγµατικά. Κατά συνέπεια», είπατε, «δεν µπορούµε κι
εµείς να δράσουµε συµβατικά, εξ ου κι αµέσως ήρθα σε συνεν-
νόηση µε τον συνάδελφό µου, τον κ. Καρασµάνη.». 

Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, τα πράγµατα διολίσθησαν σε συµ-
βατικές και συνήθεις διαδικασίες ρουτίνας και µην το αρνείστε
αυτό. Πλείστες άλλες περιπτώσεις ανάλογες σε όλη τη χώρα
έχουν συµβεί µε τον ΕΛΓΑ. Θυµίζω τους ροδακινοπαραγωγούς
της Πέλλας. Ακόµη είναι απλήρωτοι, αν δεν κάνω λάθος, δύο
χρόνια µετά. 

Όµως, κατά τ’ άλλα, κύριε Υπουργέ, και πρέπει να το υπογραµ-

µίσουµε αυτό, οι αγρότες καλούνται να είναι συνεπείς στις υπο-
χρεώσεις τους και στην επιβίωσή τους, στις υποχρεώσεις για τον
ΕΝΦΙΑ. Οι αγρότες δεν έχουν πάρει την επιστροφή του φόρου
πετρελαίου, λόγω της καθυστέρησης της κρατικής µηχανής στις
διασταυρώσεις των τυχόν ληξιπρόθεσµων χρεών τους και µια
σειρά από άλλες υποχρεώσεις.

Είπατε για οκτώµισι χιλιάδες αιτήσεις οι οποίες εκκρεµούν. Η
σύνταξη των σχετικών πορισµάτων, κύριε Υπουργέ, ξεκινάει
τώρα και ποιος ξέρει πότε θα ολοκληρωθεί. Γι’ αυτό και από την
πρώτη στιγµή της βιβλικής καταστροφής είχα ζητήσει, κύριε
Υπουργέ, έκτακτη νοµοθετική πρωτοβουλία για προκαταβολή
αποζηµιώσεων από τον ΕΛΓΑ, όπως πολύ καλά θυµάστε, στις πε-
ριπτώσεις της ολοσχερούς καταστροφής.

Είχα πει µάλιστα ότι η συµφορά αυτή που έπληξε τον Νοµό
Σερρών θα ήταν µια πρώτης τάξεως ευκαιρία, προκειµένου να
αλλάξει το νοµικό καθεστώς του ΕΛΓΑ προς όφελος όλης της
Ελλάδας. Θεωρούσα πραγµατικά ευτυχή συγκυρία το γεγονός
ότι την προκαταβολή για τέτοιες περιπτώσεις ολοκληρωτικής κα-
ταστροφής την είχε εισηγηθεί µε πρόταση νόµου ο νυν Υπουρ-
γός Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Καρασµάνης, όταν ήταν Βουλευτής,
προς τον προκάτοχό του κ. Τσαυτάρη. Ήταν µία πρόταση νόµου,
κύριε Υπουργέ, που τη συνυπογράψαµε πενήντα δύο Βουλευτές.

Δυστυχώς, δεν επιδείχτηκε καµµία πολιτική τόλµη και καµµία
πολιτική υπέρβαση και δεν µας καλέσατε ούτε καν να το συζη-
τήσουµε, όπως και προφορικά και γραπτά σάς είχα ζητήσει.

Είναι ακόµη περισσότερο δυσάρεστο, κύριε Υπουργέ, γιατί για
το θέµα είχε ενηµερωθεί προσωπικά ο Πρωθυπουργός στις 24
Ιουλίου του τρέχοντος έτους από µένα προσωπικά και είχε ζητή-
σει από τον Υπουργό να δει το θέµα αυτής της νοµοθετικής πρω-
τοβουλίας –µια νοµοθετική πρωτοβουλία είναι, κύριε Υπουργέ-
αµέσως και µε προσοχή.

Λυπάµαι πραγµατικά που οι παραλείψεις κάποιων Υπουργών
αδικούν την εργώδη προσπάθεια αυτής της Κυβέρνησης, τη
στιγµή που δεν πρόκειται για αποφάσεις µε µνηµονιακό χαρα-
κτήρα, αλλά για πρωτοβουλίες πολιτικής και νοµικής ευελιξίας
και από έναν κορβανά, κύριε Υπουργέ, όπως είναι του ΕΛΓΑ, που
χάρη στις ασφαλιστικές εισφορές των αγροτών έχει πραγµατικά
χρήµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κυρία
συνάδελφε.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Είδαµε τις προηγούµενες µέρες µε
την καταστροφική πληµµύρα της Αττικής η Κυβέρνηση να επι-
δεικνύει –και ορθώς– αντανακλαστικά µε µέτρα έκτακτης ανάγ-
κης. Ορθώς, το λέω.

Δεν ξέρω αν οι Σέρρες είναι τόσο πολύ µακριά από το βεληνε-
κές των αντανακλαστικών του Υπουργείου, αλλά η αντιµετώπιση
-µε συγχωρείτε- ήταν, το λιγότερο, πρόχειρη και αδιάφορη.

Σας καλώ, λοιπόν, την ύστατη στιγµή µε νοµοθετική πρωτο-
βουλία τουλάχιστον να µην παρακρατήσετε από τους πληγέντες
τα ασφάλιστρα του ΕΛΓΑ από την ενιαία ενίσχυση, την οποία πε-
ριµένουν -όπως ξέρετε- πώς και πώς, αλλά να παρακρατήσετε
τις ασφαλιστικές εισφορές από τις αποζηµιώσεις όταν, όπως µας
είπατε, σύντοµα θα τις δώσετε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κυρία συνάδελφε, θέλω να
σας πω πάρα πολύ καθαρά ότι δεν περίµενα να το θέσετε το
θέµα. 

Θέσατε θέµα προκαταβολών αποζηµιώσεων. Οι προκαταβολές
αποζηµιώσεων απαγορεύονται ρητά από τον Κανονισµό της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Απαγορεύονται ρητά από τον κανονισµό. Η
συνέπεια, όταν παραβιάζεται αυτός ο κανονισµός, είναι ο κατα-
λογισµός πακέτου Χατζηγάκη. 

Αφήστε αυτό το θλιβερό έργο στον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος στην
Ηµαθία πρότεινε, χωρίς να κοκκινίζει, πακέτο Χατζηγάκη για το
ροδάκινο. Αφήστε την παλιά Ελλάδα, που αφήσαµε πίσω, σ’ αυ-
τούς... 
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ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Κύριε Υπουργέ, µε συγχωρείτε…
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Επαναλαµβάνω. Αφήστε την
παλιά Ελλάδα, που αφήσαµε πίσω, σ’ αυτούς που έχουν ατζέντα
που στηρίζει το καθεστώς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν έχετε τον λόγο,
κυρία Αραµπατζή.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Μας λέτε ότι ο κ. Καρασµάνης ειση-
γήθηκε κάτι κατά του κανονισµού;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία Αραµπατζή,
σας παρακαλώ.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Δεν µπορεί να λέγονται ανακρίβειες.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία Αραµπατζή, τι

είναι αυτά που κάνετε;
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Απαντώ, κύριε Πρόεδρε, γιατί

ακούµε ανακρίβειες.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν απαντάµε. Ακού-

µε τώρα. Καθίστε κάτω.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Εγώ δεν λέω ανακρίβειες,
κυρία συνάδελφε. Έχω την αρµοδιότητα εποπτείας του ΕΛΓΑ
και, ως όφειλα, το συγκεκριµένο θέµα που θέτετε φρόντισα να
το µάθω, να το µελετήσω ολοκληρωµένα και να ενηµερώσω δε-
όντως όλους όσους έπρεπε. Τελεία!

Λέω και σ’ εσάς και µέσω υµών στην Εθνική Αντιπροσωπεία ότι
–επαναλαµβάνω- οι προκαταβολές αποζηµιώσεων -πριν δηλαδή
από την τελική διαπίστωση ζηµιάς- απαγορεύονται ρητά από τον
κανονισµό.

Τι σηµαίνει το να µην τηρούµε αυτόν τον όρο; Τετρακόσια
ογδόντα εκατοµµύρια ευρώ καταλογισµός στη χώρα, πακέτο Χα-
τζηγάκη.

Σας λέω ξανά να αφήσετε το θλιβερό προνόµιο της υπεράσπι-
σης λογικών που µας έφεραν εδώ που µας έφεραν στον ΣΥΡΙΖΑ,
ο οποίος στην Ηµαθία …

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί επιµένετε;
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, δεν κάνω
µικροπολιτική εγώ. Έχω καταθέσει στα Πρακτικά τι έχει πει ο
υπεύθυνος αγροτικής πολιτικής τον Ιούλιο στους ροδακινοπα-
ραγωγούς της Ηµαθίας. Είπε: «Πακέτο Χατζηγάκη και µη σας
δουλεύουν. Αυτά συµψηφίζονται µε την αδυναµία της χώρας να
απορροφήσει κοινοτικά κονδύλια.». Του είπα και προχθές στην
επίκαιρη επερώτηση πόσες ανακρίβειες και ψέµατα ακούσαµε
σε τριάντα δευτερόλεπτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Απαντήστε στην ερώ-
τηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Άλλος ρωτάει κι απευθύνεται σ’
εµάς!

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Άλλο είναι το πραγµατικό πρό-
βληµα, λοιπόν, κυρία συνάδελφε. Επειδή σέβοµαι και προσυ-
πογράφω όλα όσα είπατε για τους παραγωγούς, αν µε ρωτάτε
αν είµαι ικανοποιηµένος η απάντησή µου είναι καθαρά όχι, γιατί
το σηµερινό πλαίσιο, η σηµερινή κατάσταση, όπως είπα πρωτο-
λογώντας, δεν επιτρέπει να έχουµε αµεσότητα και να αυξάνουµε
τις βεβαιότητες για τους παραγωγούς.

Ελάτε, λοιπόν, να βρούµε πεδίο συµφωνίας και να δούµε τι κά-
νουµε. Γι’ αυτό και είπα ότι η κεντρική προσπάθεια του Υπουρ-
γείου και του κ. Καρασµάνη –δεν είναι δική µου µονάχα- είναι οι
φετινές δηλώσεις ΟΣΔΕ να γίνουν το ταχύτερο δυνατόν, να ανοί-
ξει το σύστηµα γρήγορα, έτσι ώστε να καταφέρουµε από το 2015
να δίνουµε πολύ γρηγορότερα τις αποζηµιώσεις.

Δεν είναι δυνατόν οι αποζηµιώσεις του πρώτου εξαµήνου –µι-
λάµε για τον Ιούνιο- να τελούν εν αµφιβόλω όσον αφορά το εάν
θα υπάρξουν φέτος. Αυτά είναι  αδιανόητα πράγµατα.

Ξέρετε, επειδή ασχολείστε µε τα αγροτικά θέµατα επί χρόνια,
εξίσου καλά µε εµένα ότι ο ΕΛΓΑ δεν µπορεί να προχωρήσει σε
νόµιµη αποζηµίωση, πέραν των πορισµάτων, εάν δεν έχει ολο-
κληρωθεί η διαδικασία ΟΣΔΕ και της ενιαίας ενίσχυσης. Η καθυ-
στέρηση του ΟΣΔΕ χρόνια τώρα, για λόγους που δεν είναι της
παρούσης, συµπαρασύρει και τις αποζηµιώσεις παραπίσω. 

Είναι η πολλοστή φορά που λέω από το Βήµα της Βουλής µε
την ιδιότητα του αρµοδίου –λέω ξανά- για τον ΕΛΓΑ ότι, αν γίνει
έγκαιρα η διαδικασία στον ΟΣΔΕ, αυτό σηµαίνει ότι θα δοθούν
πολύ πιο γρήγορα οι αποζηµιώσεις.

Δηλαδή, επί της ουσίας, µέσα στον κανονισµό να καταφέ-
ρουµε αυτό που λέτε για τον παραγωγό. Όχι µε αυθαίρετες ενέρ-
γειες που γεννούν καταλογισµούς, αλλά µε µια κοινή προσπά-
θεια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Παρακαλώ, ολοκλη-
ρώστε. 

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 

Μπορεί να υπάρχει ένα αντικειµενικό γεγονός, αλλά υπάρχει
και µια καλή είδηση, κυρία συνάδελφε, για όλους τους παραγω-
γούς και για τους Σερραίους φυσικά. Οι καθυστερήσεις στις πλη-
ρωµές των αγροτών αθροίστηκαν και από προηγούµενα χρόνια,
όσον αφορά οφειλές νέων αγροτών από την περίοδο 2009-2010,
αυτούς που ασχολούνται µε βιολογική γεωργία, την ολοκληρω-
µένη διαχείριση στα τεύτλα, που αφορά και τον Νοµό Σερρών
και πάει λέγοντας. 

Είναι η πολλοστή φορά που το επαναλαµβάνω από το Βήµα
της Βουλής, παρόντος µάλιστα, συµπτωµατικά, του Προεδρεύο-
ντος σήµερα συναδέλφου κ. Δριβελέγκα: Από την Τρίτη που ξε-
κινά η πληρωµή της ενιαίας ενίσχυσης, που θα καταβληθεί άµεσα
και ολόκληρη, χωρίς παρακρατήσεις για τον ΟΓΑ -να το ξέρουν
όλοι οι συνάδελφοι- µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου θα έχουν καταβλη-
θεί ενιαία πληρωµές παλαιοτέρων ετών, επιστροφές ΦΠΑ, πετρε-
λαίου και όλα τα υπόλοιπα, πάνω από 2,8 δισεκατοµµύρια στους
παραγωγούς. Αυτή νοµίζω ότι είναι µια καλή είδηση! Με µεγάλη
καθυστέρηση δίνονται, θα συµφωνήσουµε σε αυτό, αλλά είναι
και µια καλή είδηση το ότι δίνονται περίπου 3 δισεκατοµµύρια
στους Έλληνες παραγωγούς και µέσω αυτών και στην πραγµα-
τική οικονοµία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώνετε, λοι-
πόν, µε την καλή είδηση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι ένας µαθητές και µαθήτριες και ένας
εκπαιδευτικός-συνοδός τους από το 9ο Δηµοτικό Σχολείο Βύ-
ρωνα. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επι-
καίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 7 Νοεµβρίου 2014.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 229/4-11-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λέσβου  της Νέας Δηµοκρατίας κ. Παύλου Βογιατζή προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις παραιτήσεις ιατρών και τα προ-
βλήµατα λειτουργίας του Νοσοκοµείου Λήµνου. 

2. Η µε αριθµό 220/4-11-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου
Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Πρόνοιας, σχετικά µε την επαναφορά του Θεραπευτη-
ρίου Χρόνιων Παθήσεων Δράµας σε καθεστώς οικονοµικής και
διοικητικής αυτοτέλειας.  

3. Η µε αριθµό 211/4-11-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπουλου
προς τον Υπουργό  Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, σχετικά µε το έργο της Σήραγγας Όθρυος της «ΕΡ-
ΓΟΣΕ».

4. Η µε αριθµό 214/4-11-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Πειραιώς της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Μαρίας Ρε-
πούση προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις καθυστερήσεις
για τη διαδικασία επιλογής των υποψηφίων στα συµβούλια επι-
λογής ιατρών.

5. Η µε αριθµό 224/4-11-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νι-
κολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
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Τροφίµων, σχετικά µε τις καθυστερήσεις τριών ετών στην κατα-
βολή των ενισχύσεων στους βιοκαλλιεργητές.

6. Η µε αριθµό 213/4-11-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών των Ανεξάρτητων Δηµοκρατικών Βουλευτών κ. Βασι-
λείου Καπερνάρου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον κίν-
δυνο για την παιδική υγεία λόγω έλλειψης εµβολίων στη χώρα
µας.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 221/4-11-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βα-
σιλικής Κατριβάνου προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και
Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε την παράταση της κράτησης
αλλοδαπών πέραν του ανώτατου ορίου των δεκαοκτώ µηνών.

2. Η µε αριθµό 215/4-11-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Ασηµίνας
Ξηροτύρη-Αικατερινάρη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Αντα-
γωνιστικότητας, σχετικά µε την ιδιωτικοποίηση της διαχείρισης
του νέου ΕΣΠΑ.

3. Η µε αριθµό 225/4-11-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Πρόνοιας, σχετικά µε την εταιρεία «ΒΙΟΧΑΡΤΙΚΗ ΑΒΕΕ».

4. Η µε αριθµό 212/4-11-2014 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Νοµού Αττικής κ. Βασιλείου Οικονόµου προς
τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε το
ζήτηµα της στασιµότητας των αντιπληµµυρικών έργων στη δυ-
τική Αττική.

Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 203/3-11-2014 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Πρεβέζης του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κωνσταντίνου Μπάρ-
κα προς τους Υπουργούς Υγείας και Ανάπτυξης και Ανταγωνιστι-
κότητας, σχετικά µε την ανέγερση νέου νοσοκοµείου στην Πρέ-
βεζα. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Μαυρουδής Βορίδης.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Μπάρκας, για δύο λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα του νέου Νοσοκοµείου Πρέβεζας

και η ανέγερσή του είναι ένα ζήτηµα –µαζί µε αυτό της υγείας-
που τα τελευταία χρόνια ταλανίζει τον Νοµό της Πρέβεζας.   

Πιο συγκεκριµένα, η συστηµατική υποχρηµατοδότηση του Γε-
νικού Νοσοκοµείου Πρέβεζας, η αιµορραγία του σε ιατρικό και
νοσηλευτικό προσωπικό, η επέκταση των ελαστικών σχέσεων ερ-
γασίας και η έλλειψη υλικοτεχνικής υποδοµής έχουν οδηγήσει
το νοσοκοµείο της περιοχής µου σε οριακό σηµείο λειτουργίας,
παρά τις φιλότιµες προσπάθειες που καταβάλλουν οι εργαζόµε-
νοί του. 

Τα αποτελέσµατα για τους συµπολίτες µας είναι εξαιρετικά
δυσάρεστα, γιατί κάποιοι αναγκάζονται, για να καλύψουν τις
υγειονοµικές τους ανάγκες, να µεταναστεύσουν σε δηµόσια νο-
σοκοµεία των Ιωαννίνων, της Άρτας ακόµα και των Αθηνών ή να
προσφύγουν σε ιδιωτικές υπηρεσίες υγείας. Αυτό συνεπάγεται
τεράστια οικονοµική επιβάρυνση για τις οικογένειές τους. Επί-
σης, κάποιοι παραµένουν χωρίς επαρκή ιατρική περίθαλψη, µε
ολέθριες επιπτώσεις για την υγεία τους, λόγω οικονοµικής δυ-
σπραγίας. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο υποδεχτήκαµε την προηγούµενη
εβδοµάδα την εξαγγελία της συγκυβέρνησης για ανέγερση νέου
νοσοκοµείου στην περιοχή µας, τη στιγµή µάλιστα που το υπάρ-
χον συρρικνώνει τις δοµές της περίθαλψης που παρέχει και λει-
τουργεί κάτω από αντίξοες οικονοµικές συνθήκες. 

Προκαλεί εντύπωση, επίσης, η χρονική συγκυρία της εξαγγε-
λίας. Το πράσινο φως δόθηκε από τα αρµόδια Υπουργεία Υγείας
και Ανάπτυξης, για να δροµολογηθεί η υλοποίηση του έργου. Το
νέο νοσοκοµείο θα διαθέτει εκατόν τριάντα κλίνες και θα χτισθεί
σε οικόπεδο που θα παραχωρήσει ο Δήµος Πρέβεζας. 

Ο προϋπολογισµός του νέου έργου θα κυµανθεί γύρω στα 40
εκατοµµύρια ευρώ, ενώ θα δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στις κλινι-
κές τεχνητού νεφρού και αντιµετώπισης τραυµάτων.   

Ως γνωστόν, κύριε Υπουργέ, η υγεία αποτελεί πρωταρχικό κοι-

νωνικό αγαθό και ως εκ τούτου σηµαντικό κι αναφαίρετο δι-
καίωµα όλων των συµπολιτών µας, ανεξαρτήτως φύλου, ηλικίας,
θρησκείας, ιδεολογίας, τόπου κατοικίας, εργασιακής θέσης ή
κοινωνικοοικονοµικής τάξης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Ερωτάσθε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, πρώτον: Έχουν ολοκληρω-

θεί οι µελέτες και συντρέχουν οι προϋποθέσεις για την ένταξη
του έργου της ανέγερσης νέου Νοµαρχιακού Νοσοκοµείου στην
Πρέβεζα σε κάποιο εθνικό ή κοινωνικό πρόγραµµα; Έχει εκδοθεί
απόφαση ένταξης και αν όχι, πότε σκοπεύετε να εκδοθεί;

Το δεύτερο, κύριε Υπουργέ, το οποίο ερωτάσθε είναι το εξής:
Ποιες θα είναι οι πηγές χρηµατοδότησης του νέου έργου, δεδο-
µένου ότι το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων διαθέτει περιο-
ρισµένους πόρους και λαµβάνοντας υπ’ όψιν τη δυσκολία
ένταξης κατασκευής νέου νοσοκοµείου στο νέο ΕΣΠΑ;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, η απόφαση της Κυβέρνησης είναι να κατα-

σκευαστεί νέο νοσοκοµείο στην Πρέβεζα. Αυτή είναι η απόφαση
της Κυβέρνησης. Ως προς το µέρος της υλοποίησης αυτής της
απόφασης, έχουν προχωρήσει οι διαδικασίες παραχώρησης οι-
κοπεδικής έκτασης, όπως ξέρετε, µε απόφαση του δηµοτικού
συµβουλίου. Έχουν προχωρήσει οι διαδικασίες επανεκτίµησης
µιας υφιστάµενης προµελέτης. Εσείς έχετε µια εκτίµηση κό-
στους, η οποία έχει µια διαφοροποίηση από τη δική µας. Η δική
µας είναι σχετικά µικρότερη. Νοµίζουµε, δηλαδή, ότι θα πάµε σε
µια φθηνότερη κατασκευή. Όµως, κακά τα ψέµατα, αυτό θα το
δούµε, όταν προχωρήσει η εκτίµηση της µελέτης. Τότε θα
έχουµε σαφή οικονοµικά στοιχεία. Εποµένως προχωράµε και σε
αυτό.

Εκείνο το οποίο µε ρωτάτε είναι πώς θα χρηµατοδοτηθεί. Η
κατ’ αρχάς πρόθεση της Κυβέρνησης είναι να βρει χρήµατα για
τη χρηµατοδότησή του από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων. Όπως αντιλαµβάνεστε, το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων είναι ένα οικονοµικό µέγεθος το οποίο εξαρτάται από την
πορεία του προϋπολογισµού, όπως επίσης εξαρτάται και από το
χρονοδιάγραµµα κατασκευής του έργου.

Άρα -χωρίς να κλείνω την πόρτα κάποιας άλλου τύπου χρηµα-
τοδότησης, ενδεχοµένως εντάξεως σε ευρωπαϊκά χρήµατα και
επειδή είναι ακριβές αυτό το οποίο λέτε, ότι είναι περιορισµένες
οι δυνατότητες εντάξεως έργων υποδοµής στο νέο ΕΣΠΑ- η κατ’
αρχάς κατεύθυνση της Κυβερνήσεως είναι να χρηµατοδοτήσει
το έργο αυτό από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, επειδή δεν είναι
το θέµα τέτοιο για να αντιδικήσουµε, χαιρετίζω -πραγµατικά σας
το λέω- τη συγκεκριµένη απόφαση της Κυβέρνησης για τη δηµι-
ουργία νέου νοσοκοµείου στην Πρέβεζα. Μάλιστα, παρά το
όποιο πολιτικό, ενδεχοµένως, κόστος, θα σταθώ αρωγός, όσο
µου επιτρέπεται, στη δηµιουργία του νέου νοσοκοµείου την Πρέ-
βεζα, γιατί πραγµατικά λόγω και γεωγραφικής θέσης, αλλά και
τουρισµού, αύξησης δηλαδή του πληθυσµού ένα εξάµηνο, είναι
ανάγκη η δηµιουργία του νέου νοσοκοµείου.

Υπάρχουν ορισµένες προϋποθέσεις τις οποίες πρέπει να εξα-
σφαλίσουµε. Πρώτον, πρέπει να συνεχίσει να λειτουργεί το
υπάρχον νοσοκοµείο και µάλιστα, όχι µε τον τρόπο που λειτουρ-
γεί τώρα. Ξέρετε ότι είναι δύσκολες οι συνθήκες. Πρέπει, όµως,
να βοηθήσουµε ώστε το τωρινό νοσοκοµείο να λειτουργεί, διότι
αν σταµατήσει η λειτουργία του τώρα και περάσει ένα χρονικό
διάστηµα -αυτός είναι ο δικός µου φόβος- και δεν έχουµε νοσο-
κοµείο στην Πρέβεζα, ενδεχοµένως µια κυβέρνηση, ένας υπουρ-
γός να πει «παιδιά, εφόσον τόσο καιρό λειτουργείτε χωρίς
νοσοκοµείο, αλλά µόνο µε κέντρα υγείας» -και ενδεχοµένως θα
το δούµε και αυτό, αν θα λειτουργούν αυτά- «δεν το χρειάζεστε,
ας το δώσουµε σε έναν ιδιώτη».
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Αυτό είναι το δικό µου άγχος, ότι πρέπει να συνεχίσει να λει-
τουργεί το νοσοκοµείο και µάλιστα, πρέπει να το βοηθήσουµε.
Αυτό είναι το ένα.

Το δεύτερο είναι -προφανώς σας λέω ξανά ότι χαιρετίζω την
απόφαση- το θέµα της χρηµατοδότησης. Στην Πρέβεζα αυτό το
πράγµα µάς έχει πληγώσει, διότι εµείς, εγώ, ο ΣΥΡΙΖΑ και η κοι-
νωνία είµαστε αναφανδόν εναντίον των ΣΔΙΤ, της σύµπραξης µε
τον ιδιωτικό τοµέα. Θα µου απαντήσετε σε αυτό.

Υπ’ αυτήν την έννοια εµείς, εγώ, η τοπική κοινωνία διεκδικούµε
νέο δηµόσιο νοµαρχιακό νοσοκοµείο στην Πρέβεζα. Άρα θέλω
να σας πω ότι η χρηµατοδότηση πρέπει να µην αναφέρεται σε
ιδιώτες, αλλά να αναφέρεται σε ένα έργο του κράτους, ένα κοι-
νωνικό έργο το οποίο θα βοηθήσει την υγεία της τοπικής κοινω-
νίας, θα δέχεται όλον τον κόσµο -και τους τουρίστες, αλλά και
τους ντόπιους κατοίκους- και θα µπορεί να τους βοηθά υγειονο-
µικά.

Υπ’ αυτήν την έννοια, σας λέω ξανά ότι χαιρετίζω τη δέσµευσή
σας για τη δηµιουργία του νέου νοσοκοµείου. Πρέπει, όµως, να
δεσµευτείτε για τη λειτουργία του υπάρχοντος, γιατί πρέπει να
το βοηθήσουµε να λειτουργήσει καλύτερα. Επίσης, πρέπει να
δούµε και το θέµα της χρηµατοδότησης.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ, ορί-

στε, έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Θέλω να προ-

σπαθήσω να συµβάλω, αν είναι δυνατόν, στο να αποβάλετε το
άγχος σας. Θα σας έλεγα, δηλαδή, ότι δεν υπάρχει κανένας προ-
γραµµατισµός ή σχεδιασµός να σταµατήσει η λειτουργία του νο-
σοκοµείου στην Πρέβεζα. Το αντίθετο µάλιστα συµβαίνει. Άρα
ελπίζω ότι αυτό είναι ένα βάρος –τουλάχιστον στο επίπεδο των
δηλώσεων της Κυβέρνησης- που φεύγει από πάνω σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΥΜΑΝΗΣ: Να πείτε και για το δεύτερο,
κύριε Υπουργέ.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Όσον αφορά το
δεύτερο ζήτηµα της χρηµατοδότησης, ρίξατε µία ιδέα. Για να πω
την αλήθεια, δεν το είχα σκεφτεί. Όµως, η αλήθεια είναι ότι πα-
ραµένουµε σε αυτό το οποίο σας έχω πει, ότι δηλαδή η κατα-
σκευή του νοσοκοµείου θα χρηµατοδοτηθεί µε χρήµατα του
Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων. Σας λέω ξανά ότι κατ’
αρχήν προς αυτήν την κατεύθυνση προσανατολιζόµαστε, χωρίς
να αποκλείουµε όµως κι άλλες δυνατότητες χρηµατοδότησης.
Μιλώ, για παράδειγµα, για την ένταξη της χρηµατοδότησής του
σε κάποιο ευρωπαϊκό πρόγραµµα, αν αυτό καταστεί δυνατόν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας
Τάξης και Δικαιοσύνης καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων: «Ενσωµάτωση στο ελληνικό δίκαιο 

α) της Απόφασης-Πλαίσιο 2008/909/ΔΕΥ του Συµβουλίου της
27ης Νοεµβρίου 2008, όπως τροποποιήθηκε µε την Απόφαση-
Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φεβρουαρίου
2009, σχετικά µε την εφαρµογή της αρχής της αµοιβαίας ανα-
γνώρισης σε ποινικές αποφάσεις, οι οποίες επιβάλλουν ποινές
στερητικές της ελευθερίας ή µέτρα στερητικά της ελευθερίας,
για τον σκοπό της εκτέλεσής τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση
(ΜΕΡΟΣ Α’), 

β) της Απόφασης-Πλαίσιο 2008/947/ΔΕΥ του Συµβουλίου της
27ης Νοεµβρίου 2008, όπως τροποποιήθηκε µε την Απόφαση-
Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φεβρουαρίου
2009, σχετικά µε την εφαρµογή της αρχής της αµοιβαίας ανα-
γνώρισης σε ποινικές αποφάσεις που προβλέπουν την αναστολή
εκτέλεσης της ποινής ή απόλυση υπό όρους, µε σκοπό την επι-
τήρηση των µέτρων αναστολής και των εναλλακτικών κυρώσεων
στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΜΕΡΟΣ Β’) 

και γ) της Απόφασης-Πλαίσιο 2009/829/ΔΕΥ του Συµβουλίου
της 23ης Οκτωβρίου 2009, σχετικά µε την εφαρµογή, µεταξύ των
κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της αρχής της αµοι-
βαίας αναγνώρισης στις αποφάσεις περί µέτρων επιτήρησης
εναλλακτικά προς την προσωρινή κράτηση (ΜΕΡΟΣ Γ’)».

Η τρίτη µε αριθµό 200/3-11-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού

Κινήµατος κ. Μιχαήλ Κασσή προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την κατασκευή
µονάδας επεξεργασίας λυµατολάσπης στα Ιωάννινα, δεν συζη-
τείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 199/3-11-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Έβρου των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Μαρίνου Ουζουνίδη προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη, σχετικά µε τις φήµες περί δηµιουργίας νέου
Ανοικτού Κέντρου Κράτησης στην Ορεστιάδα, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 207/3-11-2014 δεύτερου κύ-
κλου επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού Α’ Αθηνών του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λιάνας Κανέλλη προς τους
Υπουργούς Παιδείας και Θρησκευµάτων και Εσωτερικών, σχε-
τικά µε την αντιµετώπιση του προβλήµατος του υποσιτισµού
στον παιδικό πληθυσµό.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Γεώργιος Στύλιος.

Τον λόγο έχει η κ. Κανέλλη για δύο λεπτά.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εφόσον µείναµε οι δυο µας, θα ήθελα να είστε επιεικής, όπως

ήσασταν και µε τον χρόνο των προηγουµένων. Εµείς πέσαµε και
σε όλες τις ανακοινώσεις. Έχουµε, λοιπόν, όλον τον χρόνο και
όλη την Αίθουσα για να συζητήσουµε το σοβαρότερο, ίσως,
θέµα.

Η UNICEF λέει ότι περίπου επτακόσιες πενήντα χιλιάδες παι-
διά στην Ελλάδα ζουν στο όριο της φτώχειας και πολλά απ’ αυτά
υποσιτίζονται. Το αν θα λιποθυµήσει ή όχι ένα παιδί στο σχολείο
από την πείνα είναι από τα γεγονότα, κύριε Υπουργέ, που δεν
βλέπουν πολλές φορές το φως της δηµοσιότητας, παρ’ ότι κα-
ταγγέλλονται, γιατί σχετίζονται µε την αξιοπρέπεια και µε την αν-
τιµετώπιση από την εκπαιδευτική διαδικασία προκειµένου να µην
εξευτελίζονται τα παιδιά.

Κατ’ αυτήν την έννοια, λοιπόν, πολλές φορές αυτό το πρό-
βληµα δεν φαίνεται. 

Η επιστηµονική αντιµετώπιση της σωστής σίτισης των παιδιών
έχει πάρει διαστάσεις εκµετάλλευσης. Ξέρετε, δεν περάσανε
πολλές µέρες από την 28η Οκτωβρίου που η Ελλάδα τραγούδαγε
«παιδιά της Ελλάδος, παιδιά». Τώρα τι θα λέµε; «Τα παιδιά του
ΕΣΠΑ, παιδιά», «Ω, τα παιδιά του Νιάρχου, παιδιά», «Τα παιδιά
της αλληλεγγύης, παιδιά», «Τα παιδιά του τάδε και του «χ»»; 

Είµαστε στο 2014, στον 21ο αιώνα, σε αυτήν εδώ τη χώρα που
λέγεται Ελλάδα, και θα µιλάµε για παιδιά υποσιτισµένα στα σχο-
λεία, χωρίς να υπάρχει κάτι, παρά µόνον το ΕΣΠΑ, το οποίο χρει-
άζεται οπωσδήποτε ιδιώτες φιλάνθρωπους, µη κυβερνητικές
οργανώσεις; Για αποσπασµατικά έργα σε δήµους κάνουν ό,τι
µπορούνε. Εγώ δεν σας λέω ότι δεν κάνουν ό,τι µπορούνε. Είναι
όµως σύστηµα αυτό; Είναι διατροφικές συνήθειες αυτές των παι-
διών στον 21ο αιώνα; 

Η χώρα µας έρχεται πρώτη σε παιδική παχυσαρκία. Η παιδική
παχυσαρκία δεν είναι κατ’ ανάγκην επειδή τα παιδιά αγοράζουν
κρουασάν συσκευασµένα. Η παιδική παχυσαρκία έρχεται από
την πείνα. Έχετε δει παιδιά φουσκωµένα από την πείνα, που ζουν
µε χαµηλές διατροφικές συνήθειες; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Την ίδια ώρα, καπάκι σε αυτό έρχεται υποκριτικά το πρό-
γραµµα του Υπουργείου Παιδείας που λέγεται «Κοινωνικό Σχο-
λείο» και για το οποίο ξοδεύονται 3 εκατοµµύρια ευρώ για
διαφήµιση. Μη σώσετε! Θα βγω εγώ, θα πάω στα κανάλια! Τι θέ-
λετε να κάνω; Θα πάω στους συναδέλφους δηµοσιογράφους, να
τους πω να γράφουν τζάµπα για το «Κοινωνικό Σχολείο». 

Διαφηµίζετε πρόγραµµα µε 3 εκατοµµύρια ευρώ; Με πρό-
γραµµα 3 εκατοµµυρίων ευρώ µπορείτε να φτιάξετε σιγά-σιγά
δοµές ουσιαστικές, επιστηµονικές, που να το συντονίζουν, µε τη
βοήθεια των δήµων και µέσα από τους δήµους, για να µπορεί το
κάθε σχολείο να προσφέρει ένα υγιεινό γεύµα την ηµέρα. Αυτή
είναι η πρότασή µας. Είναι τεκµηριωµένο επιστηµονικά ότι κάνει
καλό στην υγεία των παιδιών, οµογενοποιεί τα παιδιά ως προς
τη διατροφική συνήθεια και την ανάγκη, αφού δεν ξεχωρίζει τα
πεινασµένα από τα µη πεινασµένα και τα λιγότερο πεινασµένα
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από τα περισσότερο πεινασµένα. 
Αυτή είναι η πρότασή µας και θέλουµε µία απάντηση. Δεν γί-

νεται, δεν µπορεί να µιλάµε για επισιτιστικό πρόβληµα! Δηλαδή,
δεν µπορεί να καταφεύγουµε σε ιδιωτικοποιηµένη UNRWA στον
21ο αιώνα, λες και έχουµε πόλεµο! 

Μην µου πείτε ότι δεν υπάρχει το θέµα. Ειλικρινά σας το λέω,
εδώ και τρία χρόνια το εντοπίσαµε, το ξεκινήσαµε. Δεν µπορούµε
να το διατυµπανίσουµε. Δεν µπορούµε να βγάλουµε τα παιδιά
λες και είναι «πείνα school». Εδώ δεν είναι «music school»! Δεν
µπορούµε να βγάλουµε «πείνα school» τα παιδιά, να τα δεί-
χνουµε, για να συγκινηθούν οι µάζες. 

Και προς τι πρέπει να διαχειρίζονται κονδύλια κρατικά; Άµα µι-
λάει κάποιος για το µέλλον ενός τόπου, ξεκινάει από τα ουσια-
στικά, ξέρετε! Δεν µπορεί να µπει βαθµολόγιο στην πείνα και να
παίρνουνε άριστα οι ιδιώτες, οι χορηγοί µε το ΕΣΠΑ και να δια-
χειρίζονται αυτοί τµήµα του ΕΣΠΑ, να διαφηµίζουµε ένα κοινω-
νικό σχολείο το οποίο κατανέµει την πείνα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Ξέρετε, δεν θα σας το έλεγα τόσο δραµατικά, αν δεν διάβαζα
σήµερα κάτι το οποίο προσωπικά αν σας το πω, είµαι σίγουρη
πως σε αυτούς που µας ακούνε θα τους γυρίσουνε τα άντερα:
Γίνεται γεύµα στη Θεσσαλονίκη για πέντε χιλιάδες άτοµα από αι-
σθητικά άσχηµα λαχανικά, απ’ αυτά που δεν πουλιούνται, όπως
στραβά αγγούρια, στραβές πατάτες και στραβές πιπεριές. Και
επειδή δεν πουλιούνται -µπαίνουν στο κέρδος όλα, και η δια-
τροφή και τα παιδιά και το µέλλον!- θα τα µαζέψουν όλα και θα
κάνουν ένα µεγάλο µπριάµ, για να φάει ο κόσµος, οι πέντε χιλιά-
δες, και ό,τι περισσέψει θα πάει στα ιδρύµατα. 

Εγώ δεν αισθάνοµαι ότι ζω σε µια πολιτισµένη χώρα, όταν
ακούω κάτι τέτοιο. Όταν αυτό πάει στα παιδιά, τότε νοµίζω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κυρία
συνάδελφε. Ευχαριστούµε.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, ειλικρινά σας το λέω ότι
στη δευτερολογία µου δεν θα χρειαστώ παραπάνω από τριάντα
δευτερόλεπτα.

Η πρότασή µας είναι, ένα γεύµα την ηµέρα σε όλα τα παιδιά,
σε όλα τα σχολεία, µε κεντρική οργάνωση. Δεν το προτείνουµε
µόνο εµείς, αλλά και η Ανώτατη Συνοµοσπονδία Γονέων-Μαθη-
τών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και ευαίσθητο και
σοβαρό είναι το θέµα και θα µιλήσετε και στη δευτερολογία σας.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων): Βεβαίως και θα µιλήσετε.
Κυρία Κανέλλη, µε ιδιαίτερα ανεπτυγµένο το αίσθηµα ευθύνης

για την υποστήριξη των µαθητών και στις δύο βαθµίδες της εκ-
παίδευσης, και στην πρωτοβάθµια και στη δευτεροβάθµια, αντι-
µετωπίζουµε ως πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας
θέµατα υποστήριξης της διατροφής τους και της διατροφικής
τους εκπαίδευσης.

Κυρία Κανέλλη, θα ήθελα να ενηµερώσω εσάς, αλλά και τους
συµπολίτες µας που µας ακούνε και µας βλέπουν από όλη τη
χώρα, σχετικά µε το τι έχει κάνει το ίδιο το Υπουργείο Παιδείας
τα τελευταία χρόνια για τον συγκεκριµένο τοµέα, τι δράσεις έχει
υποστηρίξει ή τι πρωτοβουλίες έχει αναλάβει. Αυτές οι δράσεις
είναι στοχευµένες και µε συγκεκριµένες κατευθύνσεις, γιατί αν-
τιλαµβανόµαστε το πρόβληµα που υπάρχει συνολικότερα στην
ελληνική κοινωνία, διότι ζούµε εδώ και βιώνουµε και την κρίση,
κυρία Κανέλλη. Και βιώνουµε την κρίση δίπλα στους συµπολίτες
µας και εµείς, όπως και εσείς. 

Στο σηµείο αυτό, λοιπόν, θα ήθελα να σας δώσω ορισµένα
στοιχεία. 

Με αφετηρία το σχολικό έτος 2000-2013, υλοποιήθηκε το σχέ-
διο προώθησης και κατανάλωσης φρούτων στα σχολεία. Το εν
λόγω σχέδιο υλοποιήθηκε στα δηµόσια και ιδιωτικά δηµοτικά
σχολεία όλων των περιφερειών της χώρας, όπου φοιτούν τρια-
κόσιοι εξήντα πέντε χιλιάδες µαθητές σε τρεισήµισι χιλιάδες σχο-
λικές µονάδες. Ήταν µια συντονισµένη προσπάθεια µεταξύ του
Υπουργείου Παιδείας και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων και υλοποιήθηκε µε ΚΥΑ µεταξύ των δύο Υπουρ-

γείων. Το ίδιο σχέδιο υλοποιήθηκε και την επόµενη χρονιά –και
µιλώ για τα έτη 2013-2014- στις περιφέρειες της Αττικής και της
Θεσσαλονίκης και συνεχίζεται και τη φετινή χρονιά, δηλαδή το
2014-2015.

Επίσης, πρόσφατα, γύρω στις 20 Οκτωβρίου, ξεκίνησε και ένα
άλλο πρόγραµµα. Πρόκειται για την πιλοτική δράση «βάλε το
φρούτο στη ζωή σου» των Υπουργείων Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων και του Υπουργείου Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας,
το οποίος υλοποιείται σε συνεργασία µε τον «Οργανισµό Κεντρι-
κών Αγορών και Αλιείας Α.Ε.» και τον «Οργανισµό Κεντρικής Αγο-
ράς Θεσσαλονίκης Α.Ε.». Αυτή η δράση απευθύνεται σε τρεις
χιλιάδες µαθητές και εκπαιδευτικούς σε πέντε µεγάλους δήµους
της χώρας, όπως είναι ο Δήµος Περιστερίου, Αγίας Βαρβάρας,
Αθήνας, Πεντέλης, Μελισσίων, Αµπελοκήπων και Μενεµένης
Θεσσαλονίκης. Γνωρίζετε ότι αυτοί οι δήµοι είναι δήµοι µε κα-
θαρά χαµηλά κοινωνικοοικονοµικά κριτήρια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Επιπλέον, το Υπουργείο Παιδείας υποστηρίζει δράσεις που
αναλαµβάνονται από ιδιωτικές εταιρείες. Υπάρχει η συγκεκρι-
µένη ιδιωτική εταιρεία που ξεκίνησε πρόγραµµα από το 2011-
2012. Εγκρίθηκε η πιλοτική υλοποίηση του προγράµµατος
«Σωστή Εκπαίδευση, Υγιεινή Διατροφή στα Δηµοτικά Σχολεία»
και συνεχίστηκε και το 2012-2013 αλλά και το 2013-2014. Αυτό
το πρόγραµµα έχει ως στόχο την ανάδειξη της υψηλής διατρο-
φικής αξίας των φρούτων στις ηλικίες έξι έως δώδεκα χρονών,
όπου αυτά είναι πλέον απαραίτητα και ωφέλιµα, ώστε να βοηθή-
σουµε τα παιδιά να βάλουν το φρούτο στην καθηµερινή τους δια-
τροφή. 

Επιπλέον, υπάρχουν και οργανώσεις που ενισχύονται και χρη-
µατοδοτούνται από χορηγούς, όπως είναι το Ίδρυµα «Σταύρος
Νιάρχος». Μιλώ για την οργάνωση της πρόληψης που ξεκίνησε
υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας -δεν έχει χρηµατοδο-
τηθεί από το Υπουργείο Παιδείας- τον Απρίλιο µε Ιούνιο του 2012
αρχικά σε τριάντα τέσσερα σχολεία, συνεχίστηκε το έτος 2013-
2014 σε τετρακόσια σχολεία µε τριάντα χιλιάδες µαθητές και συ-
νεχίζεται και φέτος, µε το οποίο µοιράζεται στα σχολεία ένα
ισορροπηµένο διατροφικά γεύµα. Τα σχολεία υπάγονται στο
συγκεκριµένο πρόγραµµα, µετά από αίτηση των διευθυντών
τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,
έχετε και δευτερολογία. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 

Επίσης, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι υπάρχουν και άλλοι
ιδιωτικοί φορείς που συµµετέχουν στο συγκεκριµένο πρόγραµµα
µε δικές τους χορηγίες. 

Δεν χάνουµε τον στόχο, κυρία Κανέλλη. Ο στόχος είναι να στη-
ρίξουµε τα παιδιά της Ελλάδας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): …να στηρίξουµε τα παιδιά της πατρίδας µας. Και όσον
αφορά αυτόν τον στόχο, δεν υπάρχει πρόβληµα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ, δεν
µε ακούτε! Ξεπεράσατε τα πέντε λεπτά. Έχετε και τη δευτερο-
λογία σας! 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Εντάξει, κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία Κανέλλη,
έχετε τον λόγο.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν ξέρω αν θέλω µε αυτά που άκουσα. 
Μου ακουστήκατε σαν τη Μαρία Αντουανέτα, σαν τον µύθο,

τα παιδιά πεινάνε, να τους δώσετε ένα φρούτο την ηµέρα, ένα
παντεσπάνι. Εκτός και αν δεν ξέρετε τι πάει να πει πείνα και λι-
ποθυµία από την πείνα. Δώστε σε ένα παιδί ένα µανταρίνι, ένα
πορτοκάλι, να µην έχει φάει ένα εικοσιτετράωρο και θα σωθεί.
Ειλικρινά σας το λέω. 

Δεύτερον, µιλάτε για χορηγίες. Εγώ σας µιλάω για έναν τόπο
που δεν έχει ανάγκη χορηγούς για να θρέψει τα παιδιά του. Μου
σηκώνεται η τρίχα µε αυτά που άκουσα. Έχετε κονδύλια από το
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ΕΣΠΑ. Έχετε κονδύλια για διαφήµιση. Έχετε κονδύλια για υγι-
εινή διατροφή.

Έχω ανοίξει εγώ το βιβλίο πριν από τρία χρόνια του γιου µου,
κοτζάµ µαντράχαλος, στην Α’ και στη Β’ Λυκείου µε οδηγίες πώς
γίνονται τα µακαρόνια µε κιµά και από κάτω τη µάρκα. Τη µάρκα!
Τη µάρκα του τυριού που θα βάλεις για να κάνεις τα µακαρόνια
µε κιµά! Μη µου τα λέτε εµένα όλα αυτά τώρα εδώ! Τα έχω ανοί-
ξει και τα βλέπω. Για να κάνεις υγιεινή διατροφή και να µην τρέ-
χεις να πας δίπλα να παίρνεις συµπληρώµατα διατροφής έχει
κόστος.

Σας ζητάµε ένα γεύµα την ηµέρα για όλα τα παιδιά και µου
λέτε εσείς να κάνει αίτηση; Αίτηση; Έχω πεινασµένα παιδιά, αί-
τηση; Να έλθει ο διευθυντής του σχολείου και να πει «έχω πέντε
παιδιά που λιποθυµάνε»; Αίτηση; Να ξεχωρίσουµε και τα πέντε
παιδιά που λιποθυµάνε. Να τα πάρουµε πιο δίπλα και να τους δώ-
σουµε µυστικά κανένα σάντουιτς µε χορηγό. Θα αρχίσετε σε λίγο
να τους δίνετε και βαθµό και πτυχίο και θα λέει, «αυτό το παιδί
επέζησε και απεφοίτησε ελέω Νιάρχου. Αυτό το παιδί επέζησε
και απεφοίτησε ελέω ΕΣΠΑ». Δεν σας λέω ότι είναι κακή πράξη
να το κάνει ο Νιάρχος.

Είµαστε αστρικά, διαµετρικά αντίθετοι. Εγώ σας µιλάω για ορ-
γανωµένες δοµές, που σηµαίνει άνθρωποι, σηµαίνει επιστήµο-
νες, σηµαίνει συντονισµός. Σηµαίνει κοιτώ συνολικά την υγεία
των παιδιών µου. Πώς να σας το πω; Και εσείς µου µιλάτε για µία
φιλάνθρωπη αντίληψη τού πώς θα σωθούν τα παιδιά από την επί-
θεση της µεγαλύτερης τροµοκρατίας στον κόσµο που είναι η
πείνα, η αξιοπρέπεια. 

Ένα παιδί που λιποθυµάει από πείνα ή ντρέπεται να πει ότι πει-
νάει και πρέπει να συγκεντρωθεί να διαβάσει στο Δηµοτικό ή στο
Γυµνάσιο ή στο Λύκειο, είναι χαµένη υπόθεση για τον τόπο. Το
καταλαβαίνετε; Και δεν µπορεί να ευγνωµονεί κανέναν άλλον,
µόνο να απαιτεί δικαιωµατικά η οικογένειά του και το παιδί.

Και ξέρετε γιατί σας λέω ότι ακουστήκατε σαν Μαρία Αντουα-
νέτα; Γιατί µου λέτε ότι χρησιµοποιείτε χορηγίες και δήµους. Θα
σας αποκαλύψω, λοιπόν, κάτι σηµερινό. Δεν έχω καµµία εµπιστο-
σύνη στην αντίληψη «χρησιµοποιώ τον δήµο», διότι η Γενική
Γραµµατεία Περιφερειακού Ελέγχου –κάπως έτσι τη λένε- απα-
γόρευσε -σήµερα είναι γραµµένο- σε έξι, επτά δήµους -και δεν
είναι µόνο η Πάτρα, δεν είναι µόνο η Πετρούπολη, είναι και ο
Άγιος Δηµήτριος και πάρα πολλοί άλλοι δήµοι- να απαλλάσσουν
από τα δηµοτικά τέλη τις οικογένειες οι οποίες είναι στο δρόµο
και δεν έχουν λεφτά. Και θέλει ο δήµος, ο κάθε δήµος, σε αυτούς
τους ανθρώπους να τους απαλλάξει από τα δηµοτικά τέλη για
να ελαφρύνει το άγχος επιβίωσης της λαϊκής οικογένειας. Και
αυτό απαγορεύεται!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Και εσείς θα έρθετε και θα µου πείτε ότι θα βασιστείτε σε χο-
ρηγίες που θα διανείµουν πράγµατα σε συνεργασίες µε µη κυ-
βερνητικές οργανώσεις. 

Τα άσχηµα φρούτα που θα µοιραστούν σήµερα, δεν µπορεί να
είναι και άσχηµο µέλλον για τα παιδιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας ευχαριστούµε,
κυρία Κανέλλη.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων): Κύριε Πρόεδρε, προσωπικά δεν µε εκφράζουν τα µε-
γάλα λόγια, δεν µε εκφράζουν οι υπερβολές. Έχω τελειώσει το
δηµοτικό σχολείο σε χωριό, στην Άρτα, σε ορεινό χωριό, µε τους
συµµαθητές µου. 

Δεν δέχοµαι, κυρία Κανέλλη, να µου κάνετε µάθηµα εσείς, που
δεν έχετε µεγαλώσει όπως µεγάλωσα εγώ, δεν είχατε τους ίδι-
ους συµµαθητές.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Μονοτάξιο δηµοτικό έβγαλα!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων): Και δεν ήµουν ευνοηµένος…
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Μονοτάξιο δηµοτικό έκανα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων): Σας αρέσει και σας εκφράζει η ένταση, κυρία Κανέλλη,
όπου εσείς…

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ως µάθηµα το είδατε. Θαυµάσια!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Κυρία Κανέλλη, η ένταση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία Κανέλλη, σας
παρακαλώ.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Από την ώρα που µου λέει ότι κάνω µάθηµα
για πολιτική θέση, αρνούµαι να ακούσω την απάντησή του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Αυτό είναι δικαίωµά
σας. Οφείλετε όµως…

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Μεγαλύτερη λαϊκίστικη απάντηση…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ο κύριος Υπουργός

σάς άκουσε.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Σας κόβω πολιτικά και ηθικά!  Όταν µου

απαντάτε ότι δεν δέχεστε µάθηµα και φέρνετε το προσωπικό σας
παράδειγµα για να µου απαντήσετε για τα παιδιά που λιποθυ-
µάνε στην Ελλάδα, µεγαλύτερη λαϊκίστικη µεγαλοστοµία από
αυτή δεν υπάρχει! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία Κανέλλη!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων): Κύριε Πρόεδρε και κυρία Κανέλλη…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία Κανέλλη…
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Να απαντήσετε µόνος σας, που θέλετε να

µου κάνετε µάθηµα µεγαλοστοµίας, χρησιµοποιώντας την Άρτα
και το χωριό σας για προεκλογικούς λόγους!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία Κανέλλη, ο κύ-
ριος Υπουργός σας άκουσε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Κύριε Πρόεδρε και κυρία Κανέλλη, τις εξετάσεις τις δί-
νουµε στον ελληνικό λαό. 

Η κ. Κανέλλη θέλει να µε κάνει Κασιδιάρη, αλλά δεν θα γίνω
Κασιδιάρης! Θέλετε Κασιδιάρη, κυρία Κανέλλη, αλλά δεν πρό-
κειται ο Στύλιος να γίνει Κασιδιάρης! Να το γνωρίζετε αυτό. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Παρακαλώ;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων): Θέλετε να µε κάνετε Κασιδιάρη, όµως δεν θα γίνω Κα-
σιδιάρης, διότι έχω περάσει τις εξετάσεις αριστεύοντας και διότι
δίνω εξετάσεις στον αρτινό λαό και στον ελληνικό λαό κάθε µέρα
και δεν µε ενδιαφέρει η δική σας η βαθµολογία, η προσωπική. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα τον επαναφέρετε µετά
από αυτό ή όχι;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Με ενδιαφέρει η βαθµολογία του κόµµατος και του
φορέα τον οποίο εκπροσωπείτε, αλλά η προσωπική, η δική σας
δεν µε ενδιαφέρει και δεν µε απασχολεί καθόλου. 

Λένε, κύριε Πρόεδρε, πως όταν λες τα µισά λόγια, δεν λες την
αλήθεια και λες ψέµατα. Εγώ µίλησα για προγράµµατα…

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, εάν δεν τον επαναφέρετε,
θα πάω κατευθείαν να διαµαρτυρηθώ στον Πρόεδρο της Βου-
λής!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Για ποιον λόγο, κυρία
Κανέλλη;

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Για την έκφραση «θέλετε να µε κάνετε Κα-
σιδιάρη;»! Εγώ έκανα τον Κασιδιάρη; Κασιδιάρης ήταν από
µόνος του. Σα δεν ντρέπεσαι! Σα δεν ντρέπεσαι! Σα δεν ντρέπε-
σαι! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σε αυτό έχετε…
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Σα δεν ντρέπεσαι! Σα δεν ντρέπεσαι και τα

νιάτα σου και οι σπουδές σου και το Κόµµα σου!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων): Δεν σας ακολουθώ στην ένταση, στην υπερβολή, στα
µεγάλα λόγια. Δεν µπορώ να σας ακολουθήσω…

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Σα δεν ντρέπεσαι! 
Και πρέπει να ντρέπεστε κι εσείς που δεν τον ανακαλέσατε

στην τάξη!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία Κανέλλη, σας

παρακαλώ! Σας παρακαλώ!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων): Εργάζοµαι καθηµερινά για την ελληνική νεολαία…
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Σαν αφήνω να αλληλοϋποστηριχτείτε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας παρακαλώ! Να

ντρέποµαι εγώ; Εσείς που διακόπτετε! 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Σαν δεν ντρέπεστε!
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εσείς διακόπτετε και
δεν έχετε το σεβασµό να ακούσετε την απάντηση. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Σα δεν ντρέπεστε! Σα δεν ντρέπεστε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εγώ να ντρέποµαι;

Εσείς! Ορίστε µας!
Και εσείς, κύριε Υπουργέ, τι εκφράσεις είναι αυτές; Δεν µπο-

ρούµε να κάνουµε για ένα τρίλεπτο ένα διάλογο; Πρέπει, δη-
λαδή, να κάνουµε συνέχεια αναφορές;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Κύριε Πρόεδρε, όταν µου λέει ότι κόβοµαι στις εξετά-
σεις…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Την είδα. Ήθελε να
αποχωρήσει. Μπορούσε να αποχωρήσει. Δικαίωµά της. Αν και
δεν υπήρχε σεβασµός. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει ένα γνωστό παιχνίδι, φωνάζω,
διαµαρτύροµαι, κουνάω τα χέρια, δηµιουργώ ένταση, χωρίς να
ξέρω τι λέω. Λέω και στο τέλος δεν κάθοµαι να σας ακούσω.
Αποχωρώ.

Μπορούσατε να κλείσετε το µικρόφωνο και εσείς, κύριε Πρό-
εδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Για να ξέρετε, µικρό-
φωνο…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Καθ’ ό,τι πρέπει να καταγραφούν στα Πρακτικά, κύριε
Πρόεδρε,…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Είδατε, λοιπόν. Ίσως
από την απειρία σας…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Εγώ µίλησα για προγράµµατα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας παρακαλώ! Λέτε
πράγµατα τα οποία δεν τα γνωρίζετε!

Το µικρόφωνο ήταν κλειστό. Μπορεί να διαµαρτύρεται. Δεν
µπορώ να της κλείσω µε τα χέρια το στόµα!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Κύριε Πρόεδρε, εγώ µίλησα για προγράµµατα τα οποία
χρηµατοδοτούνται από το Υπουργείο Παιδείας και για προγράµ-
µατα τα οποία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώσαµε
τώρα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): …χρηµατοδοτούνται από ιδιώτες µε χορηγίες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε πολύ.
Δεν έχει νόηµα τώρα. Έχει τελειώσει η απάντηση.

Η έβδοµη µε αριθµό 197/3-11-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης των Ανεξάρτητων Δηµοκρα-
τικών Βουλευτών κ. Γεωργίου Κασαπίδη προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την εξαίρεση από τον ΕΝΦΙΑ ανενεργών
πολεοδοµικά οικισµών στο Νοµό Κοζάνης δεν συζητείται λόγω
κωλύµατος του Υπουργού και διαγράφεται. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.23’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Παρασκευή, 7 Νοεµβρίου 2014 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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